
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA No 36/89 

Fecha : 7 de noviembre de 1989 

Cuenta del señor Secretario de Legislación: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece normas 
complementarias de administración financiera, de incidencia 
presupuestaria y de personal. 

-Primera Comisibn, Conjunta, plazo constitucional y difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley No 
18.695, orgánica constitucional sobre municipalidades. 

- Cuarta Comisibn , Conjunta, sin urgencia, con difusibn. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley sobre energla geotér - 
mica. 

-Primera Comisión, sin urgencia, con difusión. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que crea Instituto 
de Propiedad Industrial. 

-Primera Comisián, sin urgencia, con difusibn. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece nue - 
vo plazo para objeto que indica. 

-Primera Comisi611, sin urgencia, con difusión. 

6. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que dispone deroga- 
ci6n del decreto ley No 349, de 1974 y de sus modificacio- 
nes contenidas en los decretos leyes Nos. 911, de 1975, y 
1.623, de 1976. 

Comisi6n, sin urgencia, con difusión. 

7. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley No 
17.997, orgánica constitucional del Tribunal Constitucio- 
nal. 

-Cuarta Comisión, Conjunta, sin urgencia, con difusión. 

8. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica artlcu - 
lo lo del decreto ley No 2.695, de 1979. 

-Se aprueba. 

9. Se aprueba que Jefes de Gabinete propongan, previo estudio, 
qué prioridad tendrá el estudio de los diferentes proyectos 
de leyes enviados por el Ejecutivo. 

10. Mensaje del ~jecutivo: proyecto de ley orgánica constitucio - nal de Carabineros. 

-Cuarta Comisión, Conjunta, quince dfas, con difusión. Debe- 
rá ir a Tabla en forma conjunta con ley orgánica constitu - 
cional de las Fuerzas Armadas. 
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11. O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i nd i cac i6n  a p royec to  de  l e y  que 
c r e a  l a  Super in tendenc ia  de  I n s t i t u c i o n e s  d e  Salud P re  - 
v i s i o n a l  y modif ica  e l  D.F.L. N o  3 de 1981. 

- Pasa a Segunda Comisi6n. 

1 2 .  Dos o f i c i o s  d e l  E jecu t ivo :  i nd i cac iones  a l  p royec to  de  
l e y  que i n t r o d u c e  modi f icac iones  a l  D . L .  N o  3.500 y a 
l a  l e y  N o  18.398. 

- Pasan a Segunda Comisión. 

13.  O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i n d i c a c i ó n  a p royec to  de l e y  que 
i n t r o d u c e  modi f icac iones  a l a  l e y  N o  18.664. 

- Pasa a Segunda Comisión. 

1 4 .  O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i n d i c a c i ó n  a proyec to  de  l e y  que 
modi f ica  e l  C6digo d e l  Trabajo  y D.L.NO 3.500, de  1980. 

- Pasa a Segunda Comision. 

15 E l  señor  P r e s i d e n t e  d e  Cuar ta  Comisión s o l i c i t a  cambio 
de c a l i f i c a c i ó n ,  a o r d i n a r i o  ex t enso ,  de  proyec to  d e  
l e y  r e l a t i v o  a l  d i a r i o  La Nación. 

- Ord ina r io  ex tenso .  

Cuenta d e l  señor  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta :  

1. S o l i c i t u d  d e l  señor  J u l i o  Ruston Her re ra  p a r a  que l a  H.  
J u n t a  l e  conceda l a  r e h a b i l i t a c i ó n  d e  c iudadanla .  

- Pasa a Segunda Comisión. 

2 .  O f i c i o  de  señora  I r m a  ~ G ñ e z  Valdebeni to  mediante e l  c u a l  
s o l i c i t a  se tenga  p r e s e n t e  c a l i d a d  de  persona j u r f d i c a  
de  derecho pr ivado  que t i e n e  Club P o r t u a r i o  de  Campo, en 
r e l a c i 6 n  con e s t u d i o  de  proyec to  de  l e y  que t ransforma 
l a  Empresa P o r t u a r i a  de  Ch i l e  en sociedad an6nima. 

- Pasa a Primera Comisión y s e  aprueba responder  que s e  
t e n d r á  p r e s e n t e  y no s e  a l t e r a r á  c a l i d a d  de  persona j u r l  
d i c a  de  derecho pr ivado  en e s t u d i o  de  proyec to  r e s p e c t i v o .  

3. Memorándum de D i r e c t o r  Adminis t ra t ivo  r e l a t i v o  a m a t e r i a  
que i n d i c a .  

- E l  señor  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  c o n t e s t a r á  e l  documento 
p e r t i n e n t e .  

TABLA 

1. Proyecto  de  l e y  que modif ica  e l  D.L.NO 1.113, d e  1975. 

- Se aprueba.  

2 .  Proyecto  de  l e y  que i n t e r c a l a  un i n c i s o  t e r c e r o  a l  a r t l c u  - 
l o  lo d e  l a  l e y  N o  18.476, que d i c t a  normas r e s p e c t o  de  
l o s  h o s p i t a l e s  de  las  I n s t i t u c i o n e s  de  l a  Defensa Nacional .  

- Se aprueba.  
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3 .  Proyecto de l e y  que modif ica  e l  a r t l c u l o  62  de  l a  l e y  No 
18.768, sobre  s u b s i d i o  materna l .  

- Se aprueba.  

4 .  Proyecto de l e y  que modif ica  C6digo de Procedimiento Pe - 
n a l  y C6digo Pena l .  

- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

5 .  Proyecto de l e y  que modif ica  l e y  No 18.602, sobre  normas 
e s p e c i a l e s  p a r a  pe r sona l  docente  que i n d i c a .  

- E l  proyecto vuelve a Comisión. 
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SECRE;TARIA 

A C T A  N o  3 6 / 8 9  

--En Sant iago  de C h i l e ,  a  s i e t e  d l a s  d e l  m e s  de  

noviembre d e  m i l  novec ien tos  ochenta  y nueve, s i endo  l a s  

16 .25  h o r a s ,  se re6ne en Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  

de  Gobierno i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  ceño - 
res: Almirante Jos6  T.  Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  

de  l a  Armada, qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  del  A i r e  Fernan- 

do Mat thei  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza A é r e a ;  

General D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General  Direc- 

t o r  de  Carab ineros ,  y Ten ien te  General  San t iago  S i n c l a i r  

Oyaneder. Actda como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  

Coronel de  E j g r c i t o  señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten,  ademgs, l o s  señores :  Vicealmirante  

P a t r i c i o  Ca rva j a l  Prado,  Min i s t ro  de Defensa ~ a c i o n a l ;  

B r igad ie r  General  Enrique Seguel Morel, Min i s t ro  de  Ha- 

c i enda ;  René Salamé Mar t in ,  Min i s t ro  de  ~ d u c a c i 6 n  ~ Ú b l i -  

ca ;  Hugo Rosende Sub iab re ,  ~ i n i s t r o  de  J u s t i c i a ;  Armando 

Alvarez Marin, Min i s t ro  d e  Bienes Nacionales ;  San t iago  

P l a n t  Klapp, S u b s e c r e t a r i o  de  P r e v i s i ó n  S o c i a l ;  Manuel 

B r i t o  V iña l e s ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  de  Hacien- 

da ;  Se rg io  Th ie r s  S i l v a ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  

d e  Educación P d b l i c a ;  Mayor General  J u l i o  Andrade A r m i  - 
j o ,  J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  General  I n s p e c t o r  R i -  

gober to  González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Carab ineros ;  

Coronel de  Aviación Albe r to  Varela  Altamirano,  J e f e  de  

Gabinete  de  l a  Fuerza Aérea;  B r i g a d i e r  General  J a v i e r  Sa - 
l a z a r  Tor re s ,  i n t e g r a n t e  d e  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  Cont raa lmiran te  Germdn Toledo Lazcano y Contraalmi - 
r a n t e  ( J T )  Mario Duvauchelle RodrIguez, i n t e g r a n t e s  d e  

l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  General  de  Carabineros  

Manuel Ugarte So to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Tercera  Comisión L e  - 
g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Eugenio Videla  Valdebeni- 

t o ,  Cuar ta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de  Navio Jo rge  

Beyt la  Valenzuela ,  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  CapitSn de 

Navlo Adolfo Paul  L a t o r r e  y Capi tán de  F raga t a  ( J T )  J u  - 
l i o  Lavln ~ a l d é s ,  i n t e g r a n t e s  d e l a  Primera Comisión 
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Legislativa; Comandante de Grupo Pablo Canals Baldwin, Ase - 
sor Jurldico del señor General Matthei; Tte. Coronel de Ca - 
rabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico 

del señor General Stange; Mayor de Ejército (J) Patricio 

Baeza OssandBn, Asesor Jurldico del señor Teniente General 

Sinclair; Patricio Baltra Sandoval, Jorge Silva Rojas y Hum - 

berto Boldrini Diaz, Asesor Jurldico, Jefe de Relaciones PG - 

blicas y Redactor de Sesiones, respectivamente, de la Secre - 
tarla de la H. Junta de Gobierno; Carlos Cruz-Coke Ossa, Jo - 

sé Bernales Pereira y Miguel González Saavedra, integrantes 

de la Segunda Comisibn Legislativa, y Teniente Coronel de 

Ejército (J) Eleazar Vergara Rodrlguez y Jorge Correa Fonte - 
cilla, integrantes de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesibn. 

Ofrezco la palabra. 

Entregaré la siguiente instruccibn al Secretario de 

Legislacien: dar primera prioridad a la ley org6nica cons- 

titucional sobre las Fuerzas Armadas y la de Carabineros. 

Usted informa . 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su venia, 

mi Almirante. 

Excma. Junta, en relaci6n con los Mensajes de la 

Cuenta, el primero de ellos contiene el proyecto de ley 

que establece normas complementarias de administración fi - 
nanciera, de incidencia presupuestaria y de personal. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este es de la Primera 

Comisibn. Fue recibido el 7 de noviembre y tenemos que 
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despacharlo el 12 de diciembre. 

Hay que agregar algunas normas y eliminar otras, 

porque son inconstitucionales. 

El señor GENERAL STANGE.- ~Comisi6n Conjunta de 

inmediato? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es Conjunta inmedia- 

tamente y con difusión. 

Esta iniciativa viene atrasada. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

Mensaje dice relación con un proyecto de ley que modifica 

la Ley No 18.695, orgdnica constitucional de municipalida - 
des. 

El proyecto persigue dos objetivos. Primero, mo- 

dificar la norma que establece la facultad del Presidente 

de la RepGblica para designar directamente alcaldes ende - 
terminadas comunas. 

Y el segundo, establecer que los Consejos de De- 

sarrollo Comunal deben intervenir respecto de los actos de 

los alcaldes que otorguen, renueven o pongan témllno a permisos mu - 
nicipales. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, Con - 
junta, porque es orgánica constitucional, ordinario, con 

difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer 

Mensaje contiene un proyecto de ley que prescribe disposi - 
cienes sobre energla geotérmica, regulando la concesi6n 

de ella en forma similar a como lo hace el Código de Mine - 
rla respecto de las concesiones mineras. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi611, Mi - 
nerla, ordinario, con difusi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el si - 
guiente Mensaje se remite un proyecto de ley que crea 

el Instituto de Propiedad Industrial encargado de adminis - 
trar los régimenes de propiedad industrial en el pals. Este 
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organismo reemplazará a l  Departamento de Propiedad Indus - 
t r i a l  d e l  Min i s t e r io  de Economla. 

Tampoco se s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, or-  

d i n a r i o ,  con d i f u s i 6 n .  

S i  hay tiempo, l a  despachamos. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

proyecto t i e n e  por f i n a l i d a d  otorgar un nuevo p lazo  paraque 

l a  Corporaci6n de Fomento de l a  Producci6n o f rezca  a c c i o  - 
nes de su propiedad para  ser adqu i r idas  por l o s  t raba jado-  

res con s u s  desahucios  o indemnizaciones y derogar  l a  ex i -  

gencia  de mantener en poder de l a  CORFO determinado porcen - 
t a j e  de acc iones  de  l a  Empresa Metropol i tana de Obras Sani  - 
t a r i a s ,  de l a  Empresa de Obras S a n i t a r i a s  de Valpara lso lde  

l a  Empresa Marltima S.A. y de l a  Empresa de Transpor te  de 

Pasa je ros  Metro S.A. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Negativa. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Se acabó e l  tema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. Primera Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¡ES s i n  urgencia!  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S in  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay que d e c i r  que no 

a é s e .  ¡Cómo vamos a e s t a r  de  acuerdo en vender l a s  accio-  

nes cuando ya d i j imos  que eso  no s e  podla hacer!  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

Mensaje d i c e  r e l a c i ó n  con un proyecto de  l e y  que deroga e l  

dec re to  l e y  N o  349, d e l  año 1974, que prorrogd e l  mandato 

de l a s  d i r e c t i v a s  de J u n t a s  de Vecinos y o t r a s  organizac io  - 
nes cuyas designaciones  quedaron en t regadas  a l  Gobernador 

P rov inc ia l  o a l  In tendente  en su  caso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, o r d i  

n a r i o  , con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

proyecto de l e y  modifica l a  l e y  No 17.997, orgánica  c o n s t i  - 
t u c i o n a l  sobre  e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  a f i n  de adecuar - 
l a  a l a  r e c i e n t e  reforma c o n s t i t u c i o n a l .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C u a r t a  C o m i s i b n ,  C o n  - 
j u n t a ,  o r d i n a r i o ,  con d i f u s i b n .  

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO lo DEL D.L. No 2 . 6 9 5 ,  

DE 1 9 7 9 ,  SOBRE PEQUERA PROPIEDAD RAIZ (BOLETIN No 1 2 0 5 - 1 2 )  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

Mensaje con t i ene  un proyecto de l e y  que modifica e l  decre- 

t o  l e y  No 2 . 6 9 5 ,  de l  año 1 9 7 9 ,  sobre pequeña propiedad r a l z .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T e r c e r a  C o m i s i ó n ,  O r -  

d i n a r i o ,  con d i f u s i 6 n .  

E s t e  e s t d  t ratdndose.  Se puede aprobar sobre T a b l a ,  

inc lus ive .  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- E s  s e n c i  - 
110. 

E l  señor GENERAL STANGE.- P e r o  no está tratdndose.  

E l  señor  ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  nuevo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No ,  pero es senc i l lo .  

E s  u n  a r t i c u l o  dnico  en que se c a m b i a  las  expresio - 
nes  " m i l  dosc ientas  o a cuat rocientas  ochenta unidades tr i-  

bu t a r i a s "  por l a  frase "ochocientas o a t rescientas  ochenta 

unidades t r i b u t a r i a s " .  

C o n s i s t e  en  d i sminu i r  e l  número de unidades t r i b u -  

t a r ias ,  no m á s .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ~ e b a j a  l o s  mn - 
t o s  para acogerse a l o s  benef i c ios  de l a  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S e  puede aprovechar, s i  

a ustedes les parece y están de acuerdo, para f i r m a r l o  sobre 

T a b l a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S f .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿ No hay problema en e l l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. L o  único que dice es 
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que se rebajan las unidades, como recién lo señalé. 

El señor GENERAL STANGE.- ¿Qué efectos tiene? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Incide en los avaldos 

fiscales de los predios. 

El señor GENERAL STANGE.- ¿Es favorable? 

El señor ALMIRANTE MERINO .- SI. 
El señor GENERAL STANGE.- ¿Tercera Comisi6n? 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Firmamos in- 

mediatamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

--Se aprueba el proyecto. 

INCIDENTES 

El señor GENERAL MATTHE1.- Señor Almirante, qui - 
siera volver nuevamente a un tema que planteó recién el 

General Sinclair entre nosotros. 

Aqul tenemos problemas bastante serios de tiempo. 

Hay leyes, como la orgánica constitucional de las Fuer - 
zas Armadas, que es muy importante,y también está la org% - 
nica constitucional de Carabineros, que igualmente es re- 

levante. Están las normas presupuestarias, que tienen que 

ser estudiadas, informadas y despachadas por la Secreta - 
rla de Legislación. 

Además, llegaron dos que modifican leyes orgáni- 

cas constitucionales. Una, es sencilla, que es la niímero 

siete; y la otra, que ya trae toda clase de comentarios 

adversos, como,por ejemplo, le quita las atribuciones al 

Presidente de la RepGblica para nombrar alcaldes, cuando 

nosotros mismos determinamos que debla nombrarlos y ya lo 

está cambiando nuevamente y el próximo Presidente no los 

podrCl nombrar. Luego, automClticamente se arma todo un pro - 
blerna polltico. 
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Además, v ienen ,  desde l a  e n e r g l a  geotérmica h a s t a  

l a s  cosas  m á s  p i n t o r e s c a s .  

Digo, f rancamente ,  s eño r  Almirante ,  que,  a  m i  j u i  - 
c i o ,  l a  capacidad y t iempo, sob re  todo ,  de  l a  S e c r e t a r í a  

de  Leg i s l ac ión  p a r a  v e r  e s t a s  l e y e s ,  es b a s t a n t e  r educ ida  

y e n t r e  e l l a s  casi  habr6 que s e l e c c i o n a r  con p inzas  aque - 
l l a s  que pasaremos a l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión  pa ra  que 

l a s  e s t u d i e  y l a s  o t r a s ,  s enc i l l amen te ,  d e j a r l a s  un poco a 

un l ado .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La de  ene rg fa  geo té r -  

mica, por  ejemplo,  e s  d i f l c i l  y complicada y no t i e n e  n in-  

guna u rgenc ia .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Almirante ,  

l o s  J e f e s  de  Gabinete  han e s t a d o  t r a b a j a n d o  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  han t r a b a j a d o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- ¿Sobre e s t o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o ,  no han t r a b a j a d o .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  s eño r  JEFE DE GABINETE FACH.- Para  e f e c t o s  de  

hace r  una propos ic ión  de acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Ponerse de  

acuerdo y hacer  una propos ic i6n  de  cuS le s  son ind ispensa-  

b l e s ,  c u d l e s  t i e n e n  mediana u rgenc ia  y c u á l e s  realmente  

no alcanzaremos a v e r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero s i  nos e s t á n  

l l egando  todos  l o s  d l a s .  Ayer, por  ejemplo,  l l e g ó  l a  de  

Carabineros .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Me r e f i e r o  a 

todo  l o  que ha  l l egado .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ayer l l e g ó  l a  de  ... 
E l  señor GENERAL STANGE.- Pero yo l a  mande opor tu  - 

namente . 
E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- No d i g o  que s e a  e s o ,  

s i n o  m e  r e f i e r o  a l a  época en que l l e g a n  aqu l  y e l  momento 

en que hay que verlas e n  Tabla .  
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E l  señor  JEFE DE GABINETE FACH.- En l o s  d l t imos  

cuat ro  mar tes  han ingresado  m 6 s  de  c u a r e n t a  y c inco  pro- 

yec tos  de  l e y e s  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE FACH.- . . .y l o s  J e f e s  de  

Gabinete nos lbamos a r e u n i r  pa ra  hacer  una s e l e c c i ó n  ycreo  

que l o  haremos mañana, s i  m a l  no recuerdo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  jueves .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por  pr imera  vez.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE FACH.- Por pr imera  vez 

pa ra  proponer a l a  J u n t a  qué proyec tos  quedan guardados pa - 
r a  s u  devolución a l  E jecu t ivo  en un momento oportuno y cu6 - 

les es impor tan te  e s t u d i a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco podemos sobre-  

c a r g a r  a l a  SecretarXa de  L e g i s l a c i e n ,  es tud iando  un mon - 
t 6 n  de l e y e s  en  proyec to ,  que no hay ninguna p o s i b i l i d a d  

n i  hay i n t e r é s  e n  v e r l a s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente que s l .  

Por  e s o ,  s i  ahora  l o s  J e f e s  de  Gabinete pueden d a r  

una informaci6n a n t i c i p a d a ,  enbuena ho ra ,  porque a s 1  po - 
demos mejorar l a  f l u i d e z  d e l  procedimiento,  ya  que a h l  e s t d  

l a  conges t i án .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y t i e n e n  que h a c e r l o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  l o  con t r a -  

r i o ,  no se d a r 6  abas to .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tienen que verse con 

calma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y l o s  informes j u r l d i -  

cos que vienen en  forma con jun ta  con l o s  p royec tos  de  l e y e s ,  

generalmente son malos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Los p royec tos ,  genera l -  

mente, v ienen mal p l an t eados .  

Entonces,  quedamos en eso .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- A medida que van 
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apareciendo l e y e s  que son ... Es t6  l a  de  geotérmica,  por  

ejemplo,  que l e  corresponde a m i  Comisión y sucede que t e n  - 

go a t oda  l a  gen te  copada h a s t a  a r r i b a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Además, que estamos de 

acuerdo desde un comienzo, como en e l  ndmero c i n c o ,  que u2 

t e d  mismo, desde un p r i n c i p i o  no e s t 6  de  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Para qué recaxgar a l a  Se - 
c r e t a r l a  de  Leg i s l ac ión  con e s t a s  cosas .  N o  e s t o y  de  acuer  - 
do pa ra  nada con e l  número dos .  No l o  acep to ,  no m % s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Cubl es e l  dos?  iAh, e l  

de  l as  municipal idades!  

Recién sacamos una l e y  y ahora  ya l a  estamos modi- 

f icando . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  P r e s i d e n t e  ha  nom - 

brado l o s  a l c a l d e s  d u r a n t e  d i e c i s é i s  años en C h i l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t a  s i t u a c i ó n  respec-  

t o  de l o s  a l c a l d e s ,  t e n d r l a  que ser una modi f icac ián  o r g á n i  - 
ca c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- OrgSnica cons - 
t i t u c i o n a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Todavla no e s t b  s e c a  l a  

t i n t a  con l a  que firmamos l a  o t r a  l e y .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces ,  que l o  vean los 

J e f e s  d e  Gabinete e l  jueves y e l los  proponen. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Claro.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Cla ro .  

Y a  saben que es- asd dos l e y e s ,  por  ejemplo,  ... 
E l  s eño r  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Es te  t e m a  queda 

en Acta como Inc iden te s?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- ... quedan pa - 
r a  m 6 s  a d e l a n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Se d i o  

cuenta  d e l  proyecto que deroga e l  d e c r e t o  l e y  N o  349, que 

e s t a b l e c e  que l o s  gobernadores nombran l a s  d i r e c t i v a s  de  

l a s  J u n t a s  de  Vecinos, porque l a  J u n t a  p i d i 6  e s a  deroga - 
c i6n  y v i ene  t a l  como se s o l i c i t 6 .  

En un o f i c i o  que s e  envid tiempo a t r d s  sob re  normas 

por  derogar ,  e s t a b a  é s a .  Sugieao,  pa ra  d i sminu i r  e l  t r a b a j o ,  

que se f i rme sobre  Tabla ,  porque es l o  que p i d i ó  l a  Jun ta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay que v e r l a  primero 

pa ra  e s t a b l e c e r  s i  v i ene  exactamente como se p i d i ó  o s i  no 

es a s l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  de l a  Cuar ta  Comi - 
S ibn  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso l o  p i d i 6  l a  Jun ta .  

E s  e l  punto s e i s :  "Proyecto d e  l e y  que deroga de - 
c r e t o  l e y  N o  349, de 1974 y sus  modif icaciones  conten idas  

en l o s  D.L. N o s .  911, de  1975, y 1.263, de  1976.". 

S i  son ma te r i a s  a t i n g e n t e s  a l a  Cuar ta ,  l e  l l e g a r á  

prdct icamente  s i n  necesidad de  e s t u d i o ,  porque l a  J u n t a  se 

l o  e n v i a r á  d i rec tamente  a e s t a  Comisión y l a  Cuar ta  l o  pasa - 
r á  pa ra  l a  f i rma.  Eso s e  modif ica  f sc i lmen te .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Gltimo Men - 
s a j e  es l a  l e y  orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l  de Carabineros .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6n, Con - 
j un ta  y v e r l o  conjuntamente con l a  de l a s  Fuerzas Armadas. 

Darle  p r i o r i d a d  a e s t a s  dos l e y e s  en proyecto pa ra  e l  i n f o r  - 
m e  j u r i d i c o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Que l l eguen  a l a  f i rma 

de  l a  J u n t a  a l  mismo tiempo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Leyes separadas ,  pe ro  

que l l eguen  en conjunto e l  mismo d l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Son dos l e y e s  en  pro- 

yec to .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  ¿ Q u é  p lazo  

para i n f o r m a r ,  m i  A l m i r a n t e ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ Q u é  sugiere  usted? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  Q u i n c e  d las .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  E s t a m o s  ca - 
yendo con l a  l e y  despues de l a  elección. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  N o ,  no. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  ¿ Q u i n c e  d las  

para qué? 

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  Q u i n c e  d l a s  

para e m i t i r  su i n f o r m e  l a  Secretarla de L e g i s l a c i b n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  Y por l o  me- 

nos t res  o cua t ro  s e m a n a s  para e l  t raba jo  en l a  C o m i s i ó n  

C o n j u n t a .  Q u e d a m o s  f u e r a  de l a  elección. E s e  es e l  punto. 

N o  puede ser t a n t o .  

E s  decir ,  en qué m e d i d a  se podrS abreviar esto pa - 

r a  que l a  l e y  pueda ser aprobada an tes  de l a  elección.  

E s e  es e l  d i l e m a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ ~ s t á  estudiada ya  l a  

l e y  orgdnica cons t i tuc iona l  de l a s  F u e r z a s  A r m a d a s ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E s t 6  e s t ud i a  - 
da y e s t a m o s  elaborando e l  i n f o r m e  f i n a l .  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . - ¿ E s t á n  haciendo e l  in -  

f o r m e ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  S I .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t á  t e r m i n a d o ,  enton - 
ces. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E l  i n f o r m e  de 

l a  l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l  de l a s  Fuerzas  A r m a d a s  esta- 

r l a  en l a s  C o m i s i o n e s  en  las  p r ó x i m a s  cuarenta y ocho horas ,  

s i  as1 l o  desea l a  J u n t a .  N o  hay inconveniente .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  v i e rnes  en l a  maña- 

na a p r i m e r a  hora .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿ C u á n t o  p lazo  para l a  
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de Carabineros, entonces? 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Lyuince dfas? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La de Carabineros la ve - 
r6 teniendo presente el otro, comparando. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay dos posi - 
bilidades en el informe.Primero, establecer una compara - 
ción entre el proyecto delas Fuerzas Armadas y el de Cara- 

bineros, señalando qué disposiciones son similares y en 

cuáles hay diferencias; en aquellas que sean similares y 

hay problemas, hacerlos presente y remitirlos en el infor- 

me de la Secretarla de Legislación. 

Ahora, el plazo en ese eventual informe, indudable - 
mente que podrla ser mucho menor. Nos detendriamos solamen 

te en aquellas normas que no estdn contempladas en el pro- 

yecto de las Fuerzas Armadas y que pudieran merecer alguna 

observación. En ese evento, se podrla elevar ambos conjun- 

tamente para que el trabajo de la Comisi6n pudiera ser ar- 

mónico. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sx. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Lo que 

le preocupa a la Secretaria de Legislación es que le están 

corriendo los plazos de los otros proyectos. 

Se podrlan suspender estos plazos, priorizando, co - 
mo dijo la Junta, los proyectos precedentemente señalados. 

Entonces, suspendidos los plazos de las otras iniciativas, 

ustedes tendrlan mbs posibilidades de sacar luego el infor - 
me. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- As1 se lo en- 

tendl a mi Almirante cuando abri6 la Sesi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esto tendria 

primera prioridad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al tener primera prio - 
ridad, los otros la tienen menos. 
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El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿En cuánto a di - 
fusión? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sl, todos con difusión. 

No hay nada secreto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los cinco ofi - 
cios son de Su Excelencia. Por el primero de ellos, formula 

indicación al proyecto de ley que crea la Superintendencia 

de Instituciones de Salud Previsional, boletln No 1007-11. 

La iniciativa está en la Segunda Comisi6n Legisla - 
tiva, como Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Va a la Segunda Comi - 
si6n . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Los dos ofi - 
cios siguientes, también de Su Excelencia, formulan indica - 
ción al proyecto de ley que introduce modificaciones al 

decreto ley No 3.500 y a la ley No 18.398, boletln No 1112-13, 

iniciativa que también se encuentra radicada en la Segunda 

Comisión Legislativa, estudiándose en Comisi6n Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El cuarto ofi - 
cio formula indicación al proyecto de ley que introduce mo- 

dificaciones a la ley No 18.664, boletln No 1128-05. 

Esta indicación tiene por finalidad otorgar al Con - 
sejo de Defensa del Estado un nuevo plazo de noventa dlas 

hábiles, contados desde el 11 de noviembre de 1989, para 

acordar transacciones en los juicios derivados del proceso 

de reforma agraria. 

El proyecto está radicado en la Primera Comisión 

Legislativa con trámite de simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mediante el 

6ltimo oficio, se formula indicación al proyecto de 

ley que introduce modificaciones al C6digo del Trabajo y 

al decreto ley No 3.500, boletln No 1074-13. 

Aquella tiene por objeto modificar disposicio - 
nes que regulan la jornada de trabajo de los vigilantes 
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pr ivados ,  nocheros ,  rondines  y o t r o s  t r a b a j a d o r e s .  

E s t á  en l a  Segunda Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta e l  Secre  - 

t a r i o  d e  l a  J u n t a ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- S1, m i  Almirante.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Pido l a  pa la -  

b r a ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa l ab ra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Q u i e r o  recor -  

d a r  l o  que mani fes té  hace un momento en  e l  s e n t i d o  de  c a m  - 
b i a r  l a  c a l i f i c a c i 6 n  a o r d i n a r i o  d e l  p royec to  d e l  d i a r i o  

La Nación, por  cuanto se esperan  unos an t eceden te s  que en - 
v i a r á  e l  E jecu t ivo .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Ordinar io  extenso? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ord ina r io  ex tenso .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l m i  - 
r a n t e .  

Por s o l i c i t u d  ing re sada  con f echa  2 de  noviembre 

de  este año,  e l  señor  J u l i o  Ruston Her re ra  p i d e  a l a  H .  Jun - 
t a  l e  conceda l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de c iudadanra  en conformi - 
dad a l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t l c u l o  39 de  l a  l e y  N o  18.556.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Segunda Cmisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por o f i c i o  d e l  

2 6  de  oc tub re  de  1989, l a  señora  Irma NGñez Valdebeni to ,  P r e  - 
s i d e n t a  d e l c l u b  P o r t u a r i o  de  Campo, d e l  Persona l  de  l a  Em - 
p r e s a  P o r t u a r i a  de  C h i l e ,  EMPORCHI, se r e f i e r e  a l  p royec to  

de  l e y  que t ransforma a l a  Empresa P o r t u a r i a  de Ch i l e  en s o  - 
c iedad  an6nima, b o l e t l n  N o  1167-03 .  

s o l i c i t a  que du ran te  su  e s t u d i o  se tenga  p r e s e n t e  

su  c a l i d a d  j u r i d i c a  como e n t e  de  derecho pr ivado  que t i e n e  

d icho  c l u b .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, t i e n e  t o d a  l a  r a -  

Va a l a  Primera Comisibn. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Habrla que c o n t e s t a r l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que c o n t e s t a r l e  

que se e s t d  consc i en te  que es un e n t e  pr ivado ,  que no p e r t e  - 
nece a l a  Empresa P o r t u a r i a  y que no ser5 tocado en  l a  l e y .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- S o l i c i t o  permiso 

pa ra  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  de  un documento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-Por memorándum d e l  

6 d e  noviembre de  1989, e l  señor  J e f e  d e l  Gabinete Armada, 

r e m i t e  o f i c i o  reservado  N o  1.732, d e l  3 0  d e  oc tub re ,  de  1989, 

por e l  c u a l  e l  señor  D i rec to r  Adminis t ra t ivo s o l i c i t a  se f i  - 
je una p o l l t i c a  sobre  l a  u t i l i z a c i ó n  de  l o s  comedores ub ica  - 
dos en e l  p i s o  23 por p a r t e  d e l  señor  Min i s t ro  de  Defensa 

Nacional y au to r idades  que i n t e g r a n  e s a  S e c r e t a r l a  de Estado 

y que ocupan actualmente  dependencias d e l  E d i f i c i o  "Diego 

P o r t a l e s " ,  e n  a t enc ión  a l a s  razones  que expresa .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  comedor es d e  l a  Jun - 

t a  y nada m á s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Entiendo a Co - 
v a r r u b i a s ,  en e l  s e n t i d o  de  que a l o  mejor 6 1  no qu i so  adop 

t a r  una d e c i s i ó n  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t á  b i en  que no haya 

adoptado una d e c i s i ó n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- . . .y por e s o  

l o  e levó  acd.  Creo que l o  hace por  prudencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Creo que e s t o  es muy 

s e n c i l l o .  Aqul a r r i b a  hay un comedor de O f i c i a l e s ,  que es 

de l a  J u n t a .  A éste van l o s  O f i c i a l e s  y no hay ningdn incon - 
ven ien te .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay un problema con l o s  

pagos y o t r o s ,  a s l  que e s t á n  almorzando aba jo .  La d i f i c u l  - 
t a d  e s tuvo  e n  e l  comedor e s p e c i a l  que a veces  s e  u sa  cuando 

hay una reunión m6s amplia ... 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E l  m 6 s  e legan - 
te. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  m 6 s  e l egan te ,  a r r i b a .  

D e  é s e  s e  t r a t a .  Como e l l o s  t r a b a j a n  con o t r o  pre- 

supuesto,  e s t á n  todos almorzando abajo.  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Se l e s  habi  - 
l i t 6  un comedor a l  lado d e l  bar .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, un d l a  l o  p i -  

d i 6  e l  Minis t ro ,  pero también e x i s t l a  l a  p o s i b i l i d a d ,  e n  

e s a  ocasi6n,  de  que podla e s t a r  reservado por e l  General 

Stange, porque habla  una reunión de l a s  señoras.  

En consecuencia, se l e  negó a l  Minis t ro ,  porque era 

pos ib le  que l o  u t i l i z a r a  un Miembro de l a  Jun ta .  

En e l  fondo, q u i e r e  saber  s i  en e l  caso  que ninguno 

de  nosot ros  l o  t i e n e  pedido o reservado y e l  Minis tro l o  p i -  

d e ,  s i  se le  puede f a c i l i t a r  o no s e  puede. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No tengo ningdn incon - 
veniente .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Eso es l o  que l e  podemos 

d e c i r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  no está ocupado. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A t r a v é s  d e l  J e f e  de  Ga- 

b i n e t e ,  para  no hacer más cues t ión .  

O sea ,  s e  l o  d i c e  mejor e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta ,  

que no hay inconveniente siempre que no l o  tenga pedido a l  - 
gdn Miembro de l a  Junta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRECTO LEY N o  1.113,  DE 

1 9 7 5  (BOLETIN N o  1102-02)  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre l a  mater ia ,  t i e n e  
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l a  pa l ab ra  e l  señor  Correa. 

E l  señor  JORGE CORREA, RELATOR.- Con l a  venia  de 

l a  Excma. J u n t a  paso a exponer un proyecto de l e y  que n - o d i ~  

ca  normas sobre  adqu i s i c ión  de b ienes  r a l c e s  pa ra  l a s  Fuer- 

zas Armadas y Fuerzas de Orden y Seguridad Fdbl ica .  

E s  una i n i c i a t i v a  que tuvo su  o r igen  en un ~ e n s a j e  

de S.E. e l  P res iden te  de l a  RepGblica, fue  c a l i f i c a d a  de f á  - 
c i l  despacho, con e l  p a t r o c i n i o  d e l  M i n i s t e r i o  de Defensa 

Nacional y d e l  M i n i s t e r i o  de  Bienes Nacionales y su 

e s t u d i o  correspondió a una Comisión Conjunta. 

Los p r o p á s i t o s  de este proyecto son e s t a b l e c e r  que 

l o s  Comandantes o J e f e s  d e l  Comando de Ingenieros  d e l  ~ j & r -  

c i t o ,  d e l  S e r v i c i o  de Obras y Construcciones de l a  Armada, 

d e l  Comando Log l s t i co  de l a  Fuerza A é r e a ,  de  l a  Dirección 

L o g l s t i c a  de Carabineros  y de  l a  J e f a t u r a  ~ o g z s t i c a  de l a  

P o l i c l a  d e  Inves t igac iones ,  p r e v i a  au to r i zac ión  de  sus Coman - 
dantesen  J e f e ,  General D i rec to r  o Di rec to r  General ,  t endr sn  

l a s  f a c u l t a d e s  de ena jenar  b i enes  r a l c e s ,  adem6s de l a s  a t r i  

buciones p a r a  a d q u i r i r l o s ,  que actualmente poseen conforme 

a l a  r ep resen tac ián  f i s c a l  de  que e s t 6 n  i n v e s t i d o s ,  pudiendo 

de lega r  t a l  f a c u l t a d  en l a s  au to r idades  que expresamente pre- 

vé l a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo, en gene - 
r a l ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay un s o l o  punto que 

encuentro que e s t á  dem5s en l a  l e t r a  c )  d e l  a r t l c u l o  lo. D i  

ce: " También se informar5 a é s t a  acerca  de l a s  demoliciones 

que s e  hayan efec tuado ,  s a l v o  cuando se t r a t e  de inmuebles 

o p a r t e  de  e l l o s  de c a r 6 c t e r  m i l i t a r  o p o l i c i a l . " .  

¿Para qué? ¿Qué ganamos con informar sobre  demolicio - 
nes? Construcciones,  en buena hora .  E s  un t r á m i t e  i n b t i l .  

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Actualmente 

s e  hace eso.  Se s o l i c i t a  au to r i zac i6n  pa ra  demoler un e d i f i c i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se informa de l a s  demoli - 
cienes que se han efec tuado ,  que e s  d i f e r e n t e  de p e d i r  un per-  

miso para  demoler. 
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E s o  est6 de m á s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Se i n f o r m a r á .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  C r e o  que es un 

p r o b l e m a  de redacci6n. A d e m b s ,  para descargarlo d e l  p a t r i m o n i o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Se i n f o r m a r a  de l a s  d e m o -  

l i c iones  que se han hecho. E s t á  hecho ya.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- P e r o  es tá  hecho y a .  

E l  señor GENERAL SINCLA1R.-  P o r  eso i n f o r m a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Q u e  l o  descarguen, no 

m b s  . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- C l a r o .  No es que se pida 

p e r m i s o ,  s i n o  que se c o m u n i c a r á .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  Se i n f o r m a r á .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  tengo inconveniente.  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  D e s p u é s  se i n -  

f o r m a  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  ¿En  l o s  m i s m o s  

t e r m i n o s  propuestos? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- T a l  cual .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E n t o n c e s ,  B i e n e s  N a c i o n a -  

les puede l l eva r  su  kardex a l  d l a .  

--Se aprueba e l  proyecto. 

2 .  PROYECTO DE LEY QUE INTERCALA UN I N C I S O  TERCERO AL ARTICULO 

lo DE LA LEY No 1 8 . 4 7 6 ,  QUE DICTA NORMAS RESPECTO DE LOS H O S P I  

TALES DE LAS I N S T I T U C I O N E S  DE LA DEFENSA NACIONAL (BOLETIN No 

1 1 0 9 - 0 2 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  Co-  

m a n d a n t e  V e r g a r a .  

E l  señor  TENIENTE CORONEL DE E J E R C I T O  (J) ELEAZAR 

VERGARA, RELATOR.- E l  proyecto de l e y  originado en un M e n s a  - 
je de S . E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a  R e p G b l i c a  y cuyo e s t u d i o  l e  co - 
rrespondi6 a una C o m i s i 6 n  C o n j u n t a ,  t i e n e  e l  propós i to  de agre - 
gar un i n c i s o  tercero a l  a r t l c u l o  lo  de l a  l e y  No 1 8 . 4 7 6 .  
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E s t a  l e y  f u e  a q u e l l a  que d i c t ó  normas r e s p e c t o  de  

l o s  h o s p i t a l e s  i n s t i t u c i o n a l e s  de  las  Fuerzas  Armadas, como, 

asimismo, d e l  Hosp i t a l  de  Carab ineros  de  C h i l e ,  en  e l  s e n t i -  

do de  que e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  RepGblica p o d r l a  facultar a l o s  

d i r e c t o r e s  d e  e s t o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  h o s p i t a l a r i o s  pa ra  que,  

en r e p r e s e n t a c i ó n  d e l  F i s c o ,  pudie ran  c e l e b r a r  todos  aque - 
110s a c t o s  o c o n t r a t o s  t e n d i e n t e s  a s u s  f i n e s .  

Igualmente,  l a  l e y  f a c u l t a b a  a l o s  d i r e c t o r e s  d e  

e s t o s  h o s p i t a l e s  p a r a  c o n t r a t a r  pe r sona l  y ,  f i na lmen te ,  e x i s  - 

tia una norma de  saneamiento que dec l a raba  a j u s t a d a s  a dere -  

cho t o d a s  a q u e l l a s  c o n t r a t a c i o n e s  d e  pe r sona l  e f e c t u a d a s  con 

a n t e r i o r i d a d  a l a  f echa  de  v igenc ia  de  l a  l e y .  

E l  p r o p ó s i t o  d e  e s t a  i n i c i a t i v a  es d i sponer  que 

l o s  c e n t r o  de  a t enc ión  s a n i t a r i a  m i l i t a r  pasarán  a depender 

en e l  f u t u r o ,  p a r a  todos  l o s  e f e c t o s  l e g a l e s ,  como p a r t e  i n  - 

t e g r a n t e  d e l  Hosp i t a l  M i l i t a r .  

Y en segundo té rmino ,  e s t a b l e c e r  que e l  d i r e c t o r  

podrá d e l e g a r  las  f a c u l t a d e s  en l o s  O f i c i a l e s  de  sanidad m i  - 
l i t a r  pa ra  cumpli r  las  func iones  que se desempeñen en l o s  

c e n t r o s  de a t enc ión  en l a s  d i s t i n t a s  r eg iones  d e l  p a i s .  

Como fundamento de  l a  i n i c i a t i v a ,  se acompaña e l  

co r r e spond ien te  informe t é c n i c o  d e l  señor  Min i s t ro  de  Defen - 
s a  Nacional ,  e l  que s e ñ a l a  que en  cada Div i s ión  e x i s t e  un 

c e n t r o  de  a t enc ión  s a n i t a r i a  m i l i t a r ,  mbs uno en  l a  Séptima 

Brigada;  que é s t o s  cuentan con una adecuada i n f r a e s t r u c t u r a ,  

t a n t o  en m a t e r i a s  d e  k i n e s i o l o g l a ,  rayos  e q u i s  y of ta l rnolo  - 
g l a  que br indan  una adecuada a t enc ión  médico-dental a  un ba- 

jo  c o s t o ,  de  t a l  modo que l a  i n i c i a t i v a  pe r s igue  o t o r g a r l e  

f a c u l t a d e s  pa ra  c o n t r a t a r  pe r sona l  e s p e c i a l i z a d o  y ,  as imis-  

mo, r e g u l a r i z a r  l a  s i t u a c i d n  de  t r e s c i e n t a s  personas  quem5s 

o menos han c o n t r a t a d o  e s t o s  c e n t r o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i n  r e spa ldo  l e g a l ,  
nuevamente. 

E l  señor  RELATOR.- La S e c r e t a r i a  de  Leg i s l ac ión ,  

en e l  e s t u d i o  que r e a l i z 6  de  esta i n i c i a t i v a ,  s eña ló  que e l  

proyecto  de  l e y  e r a  idóneo desde e l  punto de  v i s t a  c o n s t i t u  - 
c i n n a l  y ,  no o b s t a n t e ,  formuló tres observaciones .  
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D i c e  que l a  norma que a u t o r i z a  a l o s  d i r e c t o r e s  pa- 

r a  d e l e g a r  l a s  f a c u l t a d e s  en l a  forma que s e  p r o p o n e ~ s o l o  de- 

be r e f e r i r s e  a l a  c o n t r a t a c i ó n  de  p e r s o n a l ,  porque l a  que t i e  - 
nen pa ra  c e l e b r a r  l o s  a c t o s  o c o n t r a t o s  son de  a q u e l l a s  d e l e -  

gadas por  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República a e l l o s ,  d e  t a l  modo 

que no son a t r i b u c i o n e s  p r o p i a s .  

En segundo té rmino ,  que l a  f a c u l t a d  que se o t o r g a  a 

e s t o s  O f i c i a l e s  de  san idad  m i l i t a r ,  no necesar iamente  c a e r á  

en e l  j e f e  de  e s t o s  c e n t r o s  de  a s i s t e n c i a  m i l i t a r ,  s i n o  que 

podrdn r e c a e r  en c u a l q u i e r  O f i c i a l  de  san idad .  

Y en  cuanto  a l a  norma d e  regularización que se l e  

a p l i c a r l a ,  i n d i c a  que é s t a  no p r o d u c i r l a  e f e c t o  j u r l d i c o ,  por 

cuanto e l  p recep to  d e l  a r t l c u l o  4 O  de  l a  l e y  No 18.476 ya  ha  - 
b r l a  operado. 

L a  Comisión Conjunta,  a  qu ien  l e  cor respondió  e l  

e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a  y luego de  habe r se  consu l tado  a l a  

I n s t i t u c i ó n  E j é r c i t o ,  acordó s u g e r i r  a l a  Excma. J u n t a  de  Go- 

b i e r n o  aprobar  l a  i d e a  d e  l e g i s l a r  sob re  l a  ma te r i a  y p a r a  

t a l  e f e c t o  propone un t e x t o  s u s t i t u t i v o  sob re  l a  base  dedos 

a r t l c u l o s ,  e l  primero d e  l o s  c u a l e s  reproduce in t eg ra lmen te  

l a  d i s p o s i c i ó n  conten ida  en  e l  a r t l c u l o  4 '  de  l a  l e y  No 18.476 

en el sentido de decl arar ajustadas a derecho l a s  contrataciones e f e c t u a  - 
d a s  con a n t e r i o r i d a d  a l a  l e y .  

Que e l  pe r sona l  c o n t r a t a d o  ha p r e s t a d o  s u s  s e r v i -  

c i o s  sob re  l a  base  d e  honora r io s  y que l a  Gnica t r i b u t a c i ó n  

a que t a l e s  r e n t a s  quedarán a f e c t a s  son l a s  even tua l e s  r e t e n  - 
cienes de  impuestos que s e  hayan e fec tuado .  

En segundo té rmino ,  f a c u l t a  a l o s  Comandantes en 

J e f e  de  ~ i v i s i á n  o de Brigada,  en su  ca so ,  pa ra  c o n t r a t a r  

pe r sena l  en  l o s  c e n t r o s  de  a s i s t e n c i a  s a n i t a r i a  m i l i t a r  con 

cargo  a l o s  r e c u r s o s  p roven ien te s  de  l a s  p r e s t a c i o n e s  de  s a  - 
l ud  y l o s  que c o n s t i t u i r á n  i n g r e s o s  p rop ios  d e  l o s  ind icados  

c e n t r o s .  

M e  pe rmi to ,  f i na lmen te ,  s e ñ a l a r  a l a  Excma. Jun ta  

de  Gobierno que e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  propues to  r e q u e r i r l a ,  

de  ser aprobado, de  i n i c i a t i v a  e x c l u s i v a  de  S.E. e l  P re s iden  - 
t e  de  l a  Repbbl ica ,  t o d a  vez que se o torgan  f a c u l t a d e s  a un 
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órgano pbbl ico ,  como s e r l a n  l o s  Comandantes en J e f e  de D i -  

v i s i ó n  o de Brigada. 

E s e  es e l  contenido de l a  i n i c i a t i v a  que en e s t a  opor - 

tunidad se somete a v u e s t r a  cons iderac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Ustedes,  en e l  E j é r c i t o ,  

no t i e n e n  Dirección de Sanidad? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S i ,  tenemos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ Por qué no es l a  Direc - 

c i6n  de  Sanidad l a  que apruebe e l  c o n t r a t o  de toda  e s t a  gen te ,  

como l o  hacemos nosot ros?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Porque se pen- 

s 6  mejor d e s c e n t r a l i z a r  y d e j a r  l a  i n i c i a t i v a  en  l o s  mandos 

ope ra t ivos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo pa ra  apro- 

b a r l o  en e s t o s  términos? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Sf . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que env iSr se lo  

a l  Ejecut ivo  pa ra  que l o  p a t r o c i n e  y vuelva.  

E l  señor  RELATOR.- Creo que en este proyecto podr la  

u s a r s e  e l  mismo procedimiento que se empleó r e spec to  de l a  

l e y  con e f e c t o  r e t r o a c t i v o  propuesta  por e l  General Stange 

en e l  s e n t i d o  de que s i  e l  P res iden te  promulga, se en t i ende  

que acep ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

Habrla que d e c i r l o  en e l  o f i c i o  para  que sepan que 

l a  l e y  va en c o n s u l t a  y s i  l a  promulga, acepta ;  de l o  c o n t r a  - 
r i o ,  l a  v e t a  o propone o t r o  t e x t o .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

3. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 62  DE LA LEY N o  18.768, 

SOBRE SUBSIDIO MATERNAL (BOLETIN N o  1164-13) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa lab ra  e l  
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señor  Cruz-Coke. 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  ven ia  

d e  l a  Excma. J u n t a ,  informo e s t e  p royec to  de  l e y  que t i e n e  

su  o r i g e n  en un Mensaje de  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  RepGbli- 

c a  sob re  s u b s i d i o  materna l .  

E s t a  i n i c i a t i v a  l a  conoci6 una Comisión Conjunta,  

p r e s i d i d a  por  l a  Segunda Comisión. E l  p r o p 6 s i t o  de l a  misma 

e s  s u s t i t u i r  e l  a r t l c u l o  62 de  l a  l e y  No 18.768 sobre  subs i -  

d i o  por  descanso ma te rna l ,  p o s t n a t a l  y permiso por enfermedad g~ 

ve del hi jo menor de  un año y e s t a b l e c e r  un b e n e f i c i o  e s p e c i a l ,  

denominado de  implan tac i6n  f a m i l i a r  a f avo r  de  l a  mujer t r a  - 

ba jadora  que t enga  un h i j o  en v l a s  de  adopción. 

Se acompañó un informe de l o s  s eño res  Min i s t ro  de  

Hacienda y d e l  Trabajo  y P r e v i s i ó n  S o c i a l  y e l  proyec to  f u e  

c a l i f i c a d o  de  extrema u rgenc ia ,  f u e  conocido por  una Comi - 
s i 6 n  Conjunta y es una l e y ,  por  c o n s i g u i e n t e ,  de  quórum ca- 

l i f i c a d o  de  acuerdo con l o  que p r e s c r i b e  n u e s t r a  C o n s t i t u  - 
c i6n  P o l l t i c a  d e l  Estado.  

~l proyec to  contaba  d e  s i e t e  a r t l c u l o s  y t r a t a  de  

s o l u c i o n a r  l o s  problemas c reados  por  l a  l e y  No 18.768, que 

empez6 a r e g i r  en j u l i o  de este año,  pero  t r a j o  consigo otras 

d i f i c u l t a d e s .  

E s t a  l e y  s e  r e f i e r e  a l a s  normas complementarias 

de admin i s t r ac ión  f i n a n c i e r a ,  de  l a s  l lamadas  l e y e s  misce l6  - 
neas .  ¿Qué o c u r r i 6 ?  Se hab la  p re s t ado  p a r a  un abuso r e s p e c  - 
t o  de  l as  t r a b a j a d o r a s ,  que cuando comprobaban que e s t aban  

embarazadas, s e  concer taban con l o s  empleadores p a r a  s imular  

remuneraciones s u p e r i o r e s  a l a s  r e a l e s .  Entonces,  cuando se 

c a l c u l a b a  e l  promedio de  l o s  Glt imos tres meses, a p a r e c l a  un 

s u b s i d i o  sumamente a l t o .  

Es to  se d e t e c t 6  por  muchas razones ,  porque l o s  sub - 
s i d i o s  aumentaron en un d o s c i e n t o s  por  c i e n t o ,  en  c i r c u n s t a n  - 
c i a s  de  que no hab la  ninguna e x p l i c a c i ó n ,  porque no hab la  

aumento en l a s  t a s a s  de  n a t a l i d a d .  

En seguida ,  no se hab la  dupl icado  tampoco e l  nGme- 

r o  de  t r a b a j a d o r a s  n i  tampoco hablan aumentado l a s  remunera- 

c iones  en  forma t a n  importante .  Entonces ,  a h l  se d e t e c t ó  es- 

t e  abuso y como, además, e s t o  l o  pagan con c a r s c t e r  f i s c a l  
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desincentiva el control, la racionalidad. Por esa razón se 

dictó este artlculo 62, que estableció que estas trabajado - 
ras deblan cumplir el primer dla al mes de concepci6n y ser 

certificado por el médico o la matrona,que estaba en esa si - 

tuaci6n para lograr este subsidio. De manera que no se po - 

dla efectuar ninguna maniobra para simular, dado a que la 

gravidez se establecla mediante certificado médico. 

Ahora, tuvo dos efectos principales o negativos. 

En primer lugar, aparecieron mujeres embarazadas que no pu- 

dieron hacer uso de la licencia y, prácticamente, no reci - 

bieron nada; y también habla problemas con las trabajad2 

ras, por ejemplo, que se embarazaban en un mes determinado 

y, posteriormente, iniciaban la relación laboral y tampoco 

tenlan derecho al subsidio, asl que trajo consigo varias in - 

justicias. 

Entonces, la correcci6n que se hace mediante este 

proyecto de ley consiste en que a la época de impetrar el 

beneficio, la mujer embarazada debe hacerlo seis semanas an - 

tes del parto, pero para los efectos de calcular el monto 

diario que le corresponde percibir por este beneficio, se 

considerarán las remuneraciones imponibles y subsidio por 

incapacidad laboral y ambos devengados, los seis meses ca - 
lendario inmediatamente precedentes al quinto mes calenda - 
rio anterior al inicio de la licencia médica, dividida por 

ciento ochenta, 

Parece complicado, pero es la dnica forma de evi- 

tar que se produzcan estos abusos; de manera que se es - 
tima que con esta forma no se adulteran las remuneraciones. 

A continuación, hay un carácter transitorio que 

trata de subsanar los problemas que tuvieron aquellas muje- 

res que no se vieron beneficiadas con la ley anterior, que 

tiene efecto retroactivo y, luego, viene la situaci6n de 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

l a s  madres que e s t d n  en proceso de plena adopción, porque 

hay algunas que t i e n e n  n iños  ch icos  para  adop ta r los ,  enton - 

c e s ,  se les da  un permiso de  h a s t a  c i e n t o  ochenta y c u a t r o  

d l a s  con e l  o b j e t o  de que l a  madre pueda ded ica r  e l  tiempo 

necesa r io  pa ra  preocuparse de  l o s  problemas de l a  adopci6n 

d e l  h i j o ,  de  l o s  cuidados d e l  menor que e s t d  en ese tramite,  

que también es un problema muy importante  por l a  r e l a c i ó n  

a f e c t i v a  e n t r e  e l  menor y l a  madre. 

La Comisión Conjunta es t im6 que en vez de c i e n t o  

ochenta y c u a t r o  d í a s  m a s  v a l l a  co loca r  doce semanas y e l  

E jecut ivo  es tuvo  de acuerdo, de manera de concordar lo  con 

o t r a  d i s p o s i c i 6 n  d e l  Código d e l  Trabajo.  

Lo mismo que también t i e n e  derecho a permiso l a  

madre que e s t S  adoptando, en caso  de enfermedad grave d e l  

niño menor de  un año que se encuentra  en e s t e  proceso de 

adopción. 

En seguida,  r e g u l a  e l  otorgamiento o a u t o r i z a c i ó n  

de l i c e n c i a  médica a que s e  r e f i e r e n  l o s  a r t f c u l o s  4 O  y 5' 

precedentes  de que h a b l é ,  pero se exige  ahora una d e c l a r a  - 
c i ó n  jurada de l a  t r a b a j a d o r a  de t e n e r  e l  h i j o  ba jo  su cu i -  

dado y ,  adembs, un c e r t i f i c a d o  d e l  t r i b u n a l  que e s t á  cono - 
ciendo d e l  t r d m i t e  de adopción p lena .  Es to ,  por  razones de  

t é c n i c a  l e g i s l a t i v a ,  s e  t r a s l a d o  como i n c i s o  segundo d e l  a r  - 
t l c u l o  4 O .  

Finalmente,  dispone una responsabi l idad  s o l i d a r i a  

a l a  t r a b a j a d o r a  y su  c6nyuge en l a  medida que s e  d e t e c t e  

que e n t r e  l o s  dos han actuado pa ra  p e r c i b i r  en forma indeb i  - 
da e l  s u b s i d i o .  

La Comisi6n Conjunta modific6 l a  redacción d e l  

precepto  pa ra  a c l a r a r  que este a r t f c u l o  no e s t a b l e c e  una 

responsabi l idad  penal  que pudiere  a f e c t a r  a l  marido por con - 
ducta  de l a  mujer,  s i n o  que nada m a s  que hay una d e c l a r a  - 
c i ó n  de s o l i d a r i d a d ,  porque puede ser que e l  marido no haya 

sabido que l a  mujer e s t a b a  preparando todo este s i s tema de 

f raude  y ,  en tonces ,  no puede ser sancionado. 
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E l  proyecto fue  aprobado por l a s  cua t ro  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s  y para  e l l o  s e  tuvo en  cuenta  l a  importanciaque 

t e n l a ,  por l a  extrema urgencia  s o l i c i t a d a .  Solo fue  o b j e t o  

de cor recc iones  formales.  

Por o t r a  p a r t e ,  l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  t i e n e  

toda  l a  razón en  ped i r  que, en e l  f u t u r o ,  se t r a t e  de d i c t a r  

una norma para  r e f u n d i r  t odas  l a s  d i spos ic iones  sobre  subs i -  

d i o  maternal ,  d i s p e r s a s  en  c u a t r o  l e y e s ,  para  mayor unidad 

l e g i s l a t i v a ;  pero ,  mientras  t a n t o ,  a tendida  también l a  t r ami  - 
t a c i ó n  de extrema urgencia ,  se optó por despachar l a  i n i c i a -  

t i v a  en  e s t a  forma, con las cor recc iones  ya seña ladas .  

Eso es cuanto puedo informar.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran - 
t e ,  este proyecto debe aprobarse  en  c a r á c t e r  de quórum c a l i -  

f i cado  por i n c i d i r  en  ma te r i a s  de seguridad s o c i a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I ,  en e s a  forma que- 

da aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO DE PROCEDIMIENTO PE- 

NAL Y CODIGO PENAL (BOLETIN 2864-07) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  cua r to  proyecto de 

l e y  en Tabla modifica l o s  Códigos Penal y de Procedimiento 

Penal.  

Tiene l a  pa lab ra  don José  Bernales .  

E l  señor  J O S E  BERNALES, RELATOR.- Con l a  v e n i a d e l  

señor  Almirante,  me permito d a r  cuenta  de e s t a  i n i c i a t i v a  l e  - 
g a l  que ha s i d o  sometida a l a  aprobación de l a  H .  J u n t a  por 
l a  Comisión Conjunta nombrada a l  e f e c t o .  

Deseo p r e s e n t a r ,  primeramente, un esquema d e l  C6di - 
go de Procedimiento Penal  con e l  o b j e t o  de que se puedan en- 

tender  mejor l a s  modificaciones propuestas .  
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Dicho Código cons ta  de tres Libros .  E l  Primero se 

r e f i e r e  a d i spos ic iones  gene ra l e s  r e l a t i v a s  a l  procedimiento 

c r imina l .  

E l  Segundo, a l  j u i c i o  o r d i n a r i o  sobre  crimen o s i m  - 
p l e  d e l i t o ,  que es e l  proceso t i p o  pena l ,  y cont iene  normas 

s u p l e t o r i a s  de l o s  dem6s procedimientos.  Se compone de dos 

p a r t e s .  

Ambas p a r t e s  de e s t e  proceso,  que son l a s  d o s d e  eg 

t e  Libro ,  son e l  sumario, que s i r v e  para  i n v e s t i g a r  e l  d e l i -  

t o ,  en  que e l  juez r e a l i z a  e s t o  aux i l i ado  por l a  p o l i c í a ,  y 

e l  p l e n a r i o , e n  v i r t u d  d e l  c u a l  e l  mismo juez que ha i n v e s t i -  

gado y que ha encargado r e o  -porque e s  un r e q u i s i t o  para  pa- 

s a r  a l  p l e n a r i o  l a  e n c a r g a t o r i a  de reo-,acusa en  r ep resen ta -  

c i6n  de l a  sociedad.  

Dentro de nues t ro  s is tema y de acuerdo con e l  pro- 

yec to  d e l  C6digo de Procedimiento Penal ,  por economía d e l  

e r a r i o ,  segdn d i c e  e l  t e x t o  p r imi t ivo  d e l  año 1907, e l  juez 

asume e s a  función que primeramente e s t a b a  en t regada  a l  f i s  - 
c a l ;  pero ,  en  1927, se suprimi6 este Último en  primera i n s  - 
t a n c i a  y e s  e l  juez quien  acusa.  

En e l  p l e n a r i o ,  a l  r evés  de l o  que sucede e n  e l  su - 

mario,  e l  acusado se def iende  pbblicamente,  en t a n t o  que l a  

inves t igac ión  sumaria1 es pr ivada ,  es s e c r e t a .  

Un mismo juez ,  pues ,  i n v e s t i g a ;  un mismo juez acu- 

s a ,  y un mismo juez s e n t e n c i a ,  a l  r evés  de l o  que sucede e n  

e l  procedimiento m i l i t a r ,  en  que hay un inves t igador  que es 

d i f e r e n t e  d e l  sen tenc iador  y que,  digamos, corresponde mejor 

a l a  d o c t r i n a  p rocesa l .  

Pr imit ivamente ,  s e  pens6 sepa ra r  a l  juez i n v e s t i g a  - 
dor d e l  sen tenc iador ,  pero,  por ú l t imo,  l a  Comisi6n, también 

en  v i r t u d  de p r i n c i p i o s  recomendados por l a  Corte Suprema, 
mantuvo e l  s is tema a c t u a l ,  o s e a ,  ahora  un mismo juez inves-  

t i g a ,  acusa y sen tenc ia .  

En e l  Libro Tercero se l e g i s l a  sobre  l o s  procedi  - 
mientos e s p e c i a l e s .  Se t r a t a  de algunos procesos indepen -- 
d i e n t e s ,  como e l  de f a l t a  de acción pr ivada  y ,  t ambién ,de  a l  - 
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gunos a n t e j u i c i o s ,  como l o s  desafueros ,  l a  e x t r a d i c i ó n  y e l  

r ecu r so  o acción denominada l a  r e v i s i ó n ,  que e s  un r ecu r so  

e x t r a o r d i n a r i o  que s o l o  procede con t ra  s e n t e n c i a  a f i rme.  

Como expresé ,  e l  j u i c i o  o r d i n a r i o  es e l  proceso ti - 
PO 

Ahora b i e n ,  l a  base d e l  sistema c o n s i s t e ,  en ton  - 
ces, en  l a  unidad e n t r e  e l  juez i n s t r u c t o r  y e l  sen tenc ia  - 
dor;  e l  s e c r e t o  d e l  sumario inves t igador ;  l a  publ ic idad  d e l  

p l e n a r i o ,  en que se def iende  abier tamente  a l  r e o  y ,  s o b r e t g  

do,  a l  ú l t imo ,  l a  necesidad de  que e x i s t a  r e o  o procesado pg  

r a  e l e v a r  un j u i c i o  a p l e n a r i o ,  por cuanto,  s i  no hay r e o ,  

no e x i s t e  p l e n a r i o  y desaparece e l  proceso por l a  v i a  d e l  

sobreseimiento . 
~ d e m b s ,  e l  procedimiento p roba to r io  que r i g e  a c  - 

tualmente  es un s i s tema llamado l e g a l  condenator io .  E l  juez 

s o l o  puede condenar cuando adquiere  l a  convicción,  por l o s  

medios l e g a l e s  de prueba,  de que e s t á  probado e l  cuerpo d e l  

d e l i t o  y de que una persona es cu lpab le .  

Ta l  convicción no puede l l e v a r s e  a e f e c t o  s i n  esta 
b l e c e r l a  por l o s  medios l e g a l e s  de prueba e s t a b l e c i d o s  por 

l a  l e y .  No s e  puede acud i r  a o t r o s  medios de  prueba d i s t i n -  

t o s .  

En l a  reforma no se ha var iado  fundamentalmente e l  

s i s tema.  Eso s i  que,  s i n  a l t e r a r  l a  e s t r u c t u r a ,  éste se ha 

complementado, se ha perfeccionado y se l o  ha a c t u a l i z a d o  de 

acuerdo con maneras m6s modernas para  i n v e s t i g a r  e l  d e l i t o  y 

l a  p a r t i c i p a c i ó n  d e l  de l incuen te .  

E l  primer o b j e t i v o  de e s t a  modif icación c o n s i s t e  

en ob tene r ,  pr incipalmente ,  mayor c e l e r i d a d  en  e l  curso  d e l  

procedimiento. Para  e l l o  s e  han i n c l u i d o  d i v e r s a s  normas 

p r 6 c t i c a s  d e s t i n a d a s ,  por ejemplo, a a g i l i z a r  l a  obtenciBn 

de l a s  copias  o compulsas en mater ia  de ape lac ión ,  cuando 

é s t a  s e  concede en e l  s o l o  e f e c t o  tkvolutivo, cuando e l  expe- 

d i e n t e  debe quedar aba jo  y hay que mandar l a s  compulsas, o 

quedan é s t a s  aba jo  para  l o s  e f e c t o s  d e l  cumplimiento d e l  f a -  

l l o .  

Además, se e s t a b l e c e  que e l  r ecu r so  de hecho, aquel 
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que sanciona l a  i n j u s t i c i a  c o n s i s t e n t e  en  no conceder un r e  - 

curso  de ape l ac ión ,  se vea en  Cuenta, y no en Relac ión ,  co- 

mo e r a  an t e r io rmen te ,  que se demoraba muchlsimo. 

En seguida ,  se r e s t r i n g e  l a  p o s i b i l i d a d  de pro lon  - 

g a r  e l  f a l l o  de  las  ape l ac iones  mediante l a  suspensi6n y l a  

r ecusac idn  de l o s  i n t e g r a n t e s .  En l a  a c t u a l i d a d ,  s e  l i m i t a  

enormemente de acuerdo con las  m i s m a s  normas d e l  Código de 

Procedimiento C i v i l  modificado.  

Asimismo, s e  propone un mejor aprovechamiento de  

las  a u d i e n c i a s ,  f i j a n d o  mesurada r e s t r i c c i ó n  en  m a t e r i a  de  

a l e g a t o s .  

Por o t r a  p a r t e ,  se determina e l  conocimiento con- 

junto  de  t odas  l a s  ape l ac iones  i n c i d e n t a l e s  p e n d i e n t e s a  f i n  

d e  que no empiece a haber  incongruencias  e n  e l  conocimiento 

de  éstas e n  un mismo proceso.  

También se ha procurado un d e s a r r o l l o  más expedi-  

t o  e n  e l  p l e n a r i o .  A s 1 ,  e l  p lazo  d e l  t r a s l a d o  de l o s  quere  - 

l l a n t e s  o  a c t o r e s  c i v i l e s  que no s e  hubie ren  d e s i s t i d o  se 

hace comGn, porque l o s  términos  suces ivos  demoraban enorme- 

mente e l  proceso.  

Con i g u a l  p rop6s i t0 ,  se c o n v i e r t e  e n  un término 

comtin, en  que todos  deben c o n t e s t a r  d e n t r o  de un p l azo  de  - 
terminado,  e l  t r a s p a s o  p a r a  responder  l a  acusac ión .  

En segundo l u g a r ,  se incorporan modernos elemen - 
t o s  t ecno lóg icos  e n  l o s  a c t o s  d e l  proceso,  t a l e s  como e l u s o  

de  l a  t e l e f o n l a ,  de  l a  t e l e g r a f l a  y de  l a  r a d i o  en  e l  cumpli - 
miento de d i v e r s a s  d i s p o s i c i o n e s ,  r e s o l u c i o n e s  o  ac tuac iones  

j u d i c i a l e s .  

Se r e g u l a  de  manera sistemática l a  nu l idad  de  l o s  

a c t o s  p r o c e s a l e s .  Ya no e x i s t e ,  como an te r io rmen te ,  l a  nu- 

l i d a d  por l a  nu l idad .  Por l o  demás, e s  un concepto que se 

d e s t e r r 6  en l a  m i s m a  reforma que l a  H .  J u n t a  h i z o  en  e l  C6- 

d igo  de Procedimiento C i v i l .  

L a  nu l idad  p r o c e s a l ,  o  s e a ,  e l  hace r  desaparecer  

a c t o s  p r o c e s a l e s  s o l o  procede cuando esta nu l idad  ocas iona  

p e r j u i c i o .  Re i t e ro :  no e x i s t e  l a  nu l idad  por l a  nu l idad .  
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Se e s p e c i f i c a n  l o s  derechos d e l  inculpado durante  

l a  e t a p a  i n d a g a t o r i a  y se permite expresamente e l  e j e r c i c i o  

de su derecho a defensa.  E s t o ,  en e l  a r t l c u l o  67. 

Con l a  reglamentación a c t u a l ,  siempre ha h a b i d o s e  - 

r i a s  dudas acerca  de s i  e l  inculpado,  s i n  que s e a  r e o ,  pue- 

de defenderse .  Poco a poco, l a  ju r i sprudencia  ha i d o  am - 
pl iando t a l e s  derechos con c i e r t a  t imidez .  Ahora se da a l  

inculpado l a  p o s i b i l i d a d  de nombrar abogado p a t r o c i n a n t e r d e  

des ignar  apoderado, e t c é t e r a  y podr6 defenderse .  Y es na tu  - 
r a l  . 

También se per fecc iona  l a  normativa concern ien te  

a l  e j e r c i c i o  de l a  acc idn  penal  y de l a  acc i6n  c i v i l .  

Por economla p rocesa l ,  l a s  indemnizaciones de pey 

j u i c i o s  pueden incoa r se  d e n t r o  d e l  proceso pena l ,  y s e  ha 

perfeccionado muchlsimo e l  s i s tema de t r a m i t a c i a n  de l a  ac- 

c i6n  c i v i l .  

Antiguamente, no se s a b l a  b i e n  qué normas habla  

que a p l i c a r  r e spec to  de l a  acc ión  c i v i l :  s i  a q u é l l a s  d e l  

procedimiento penal  o l a s  d e l  procedimiento c i v i l .  

Aqul s e  han aprovechado l a s  d i spos ic iones  d e l  pro - 
cedimiento penal  y ,  por ejemplo,  en mater ia  de ape lac ión , se  

a p l i c a n  también a l a s  acc iones  c i v i l e s  de indemnizacidn de 

p e r j u i c i o s .  

~dends, se consigna e n  forma ya mucho m6s completa 

que an ter iormente  l a  complementaci6n en l a  j u s t i c i a  penal  

de una p o l i c l a  j u d i c i a l  c i e n t l f i c a  y autónoma y ,  por e l l o ,  

en l o s  a r t l c u l o s  7 4 ,  270, 260 y 270 b i s  se e s t i p u l a n l a s  £un - 
cienes que corresponden a l a s  Fuerzas de Orden y Seguridad,  

a Gendarmerla de Chi le  y a l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones ,  co - 
mo aseso ras  p r i n c i p a l e s  de l a  adminis t rac ión  de j u s t i c i a .  

También s e  f a c i l i t a n  l o s  medios para  a c r e d i t a r  l a  

p r e e x i s t e n c i a  y e l  dominio de las e s p e c i e s  s u s t r a i d a s e n l o s  

d e l i t o s  de robo y h u r t o ,  en l o s  a r t l c u l o s  146 y 147. 

En l a  a c t u a l i d a d  - e s t o  l o  saben muy b i e n  l a s  Fuer - 
zas  de Orden e Invest igaciones- ,  para  poder probar ,  digamos, 

e l  dominio de l a s  e s p e c i e s  robadas,  hu r t adas ,  e t c é t e r a ,  es 
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necesa r io  acompañar t e s t i g o s ,  l o  que se l lama l a  prueba de  

p r e e x i s t e n c i a  y dominio. 

Muchas veces ,  e s o s  t e s t i g o s  son,  precisamente ,  e l  

cónyuge, l o s  p a r i e n t e s  o l o s  empleados de  l a  persona i n t e r e  - 

sada,  y h a s t a  e l  d l a  de  hoy no podlan d e c l a r a r .  Ahora pue- 

den h a c e r l o .  

S e  pe r f ecc iona  e l  procedimiento pa ra  hace r  e f e c t i  - 
va l a  r e sponsab i l i dad  pecun ia r i a  d e l  r e o  y de  l o s  t e r c e r o s  

c iv i lmen te  r e sponsab le s  por  medio de  l a  incorporac ión  de un 

s i s t ema  m a s  á g i l  de l o s  medios c a u t e l a r e s .  Se mejora todo  

e l  s i s t ema  y se a p l i c a n  l a s  normas d e  l as  medidas precau to-  

r i as  e n  m a t e r i a  c i v i l ,  a m a t e r i a  pena l .  

Como ya ind iqué ,  también se permite  una mayor ac- 

t u a c i ó n  de l a  de fensa  e n  e l  sumario.  

En éste se e l imina  l a  p a l a b r a  " r eo" ,  pa ra  morige- 

r a r l a ,  y ,  l i s a  y l lanamente ,  se h a b l a  de  "procesado".  ~ s l ,  

e n  e l  a r t S c u l o  274, en  e l  c u a l  se preceptuaba que cuando 

hay presunc iones  fundadas p a r a  e s t a b l e c e r  e l  cuerpo d e l  de- 

l i t o ,  que ahora  se cambia y se t ransforma en "hecho d e l i c  - 
tuoso"  -por  l o  demás, es l o  mismo. E l  término "cuerpo d e l  

d e l i t o "  s e  p r e s t a b a  a una serie de lucubrac iones  j u r i d i c a s ,  

e n  t a n t o  que e l  problema d e l  hecho d e l i c t u o s o  ya se sabe 

c u á l  es: e l  hecho m a t e r i a l  t i p i f i c a d o  e n  l a  l e y  penal- ,  ... 
Bueno, en tonces ,  e l  a r t l c u l o  274 reemplaza l a  pa- 

l a b r a  " reo"  por "procesado".  Y l o s  t é rminos  "cuerpo d e l  de- 

l i t o "  también se s u s t i t u y e n  por  "hecho d e l i c t u o s o " .  

Desde e l  punto de  v i s t a  de  La r e a l i d a d ,  e s t o  no 

t i e n e  mayor impor tanc ia .  En m i  op in ión  p e r s o n a l ,  por  l o  m g  
nos, es un problema semántico.  

~l aspec to  d e l  inculpado es muy i n t e r e s a n t e .  Por 

ejemplo,  se reconocen derechos a éste y a l  procesado.  E n t r e  
e l l o s ,  s u  defensa  o b l i g a t o r i a ,  que l o  es t a n t o  p a r a  é l  co- 

mo pa ra  s u s  mandatar ios ,  y se r egu lan  e n  d e t a l l e  l as  d ive r -  

s a s  s i t u a c i o n e s  que pueden p r e s e n t a r s e  en  r e l a c i ó n  con e s t a  

m a t e r i a .  

Se preceptGa que e l  a u t o  de  procesamiento puede 
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ser dejado s i n  e f e c t o  o modificado du ran te  e l  sumario,  de 

o f i c i o  o a p e t i c i 6 n  de p a r t e .  Y s e  contempla informe espe- 

c i a l  e n  e l  caso d e l  au to  de procesamiento sobre  e l  c u a l  ya 

ha habido un pronunciamiento d e l  t r i b u n a l  de a l z a d a .  

Cuando se procesa por  e l  t r i b u n a l  de primera i n s  - 

t a n c i a ,  se a p e l a  d e l  a u t o  de  procesamiento y se confi rmaen 

l a  Cor te  de Apelaciones,  siempre l o s  jueces  se vezan ya i m  
p o s i b i l i t a d o s  de modi f icar  dicho au to  de procesamiento por 

e x i s t i r  un pronunciamiento d e l  t r i b u n a l  s u p e r i o r .  

Ahora se e s t a b l e c e  una norma en  v i r t u d  de  l a  c u a l  

e s t o  se puede d e j a r  s i n  e f e c t o  s i  hay nuevos an teceden te s .  

Se per fecc ionan ,  asimismo, l a s  normas sobre  c i t a -  

c ión ,  de t enc ien  y p r i s i 6 n  p reven t iva ,  a s l  como l a s  r e l a t i  - 
vas  a l  a r r a i g o ,  se p r e c i s a  e l  a lcance  de  e s t e  ú l t imo ,  y a l  

amparo. 

En l o  r e f e r e n t e  a l  r e c u r s o  de amparo, es i n t e r e  - 
s a n t e  pensar  que,  actualmente ,  por ejemplo,  éste s o l o s e  con - 
cede cuando una persona e s t á  p r e s a ,  de t en ida  o a r r e s t a d a .  

Pero d icho  r e c u r s o  no se o t o r g a ,  aunque se hayan cometido 

t o d a  c l a s e  de i r r e g u l a r i d a d e s ,  cuando l a  persona esta e n  li - 

b e r t a d .  

En m i  op in ibn ,  a q u l  se f i j a  e l  verdadero s e n t i d o  

d e l  r e c u r s o  de amparo. A s l ,  se puede obtener  e l  amparo,aun - 
que una persona e s t é  en l i b e r t a d ,  con e l  o b j e t o  de sanc ionar  

a l  func iona r io  que ha v io l ado  e s t o s  derechos fundamentales 

d e l  ind iv iduo  a l  r e t e n e r l o  s i n  l o s  r e q u i s i t o s  l e g a l e s ,  s i n  

l a  in t imaci6n  p r e v i a ,  e t c é t e r a .  

Por o t r o  l a d o ,  tambisn desaparece l a  p o s i b i l i d a d  

de a p e l a r  de  l a  r e so luc ion  que c i e r r a  e l  sumario, y se sus-  

t i t u y e  por un p lazo  comdn en  que l a s  p a r t e s  t i e n e n  l a  opor- 

tun idad  de  p e d i r  d i l i g e n c i a s .  

Zn r e a l i d a d ,  l a  ape lac idn  e x i s t e n t e  en  l a  a c t u a l i  - 
dad - e s t o  se modif ica  ahora- s i r v e  pa ra  demorar e l  proce- 

s o ,  y l a s  Cor tes  de Apelaciones ,  generalmente,  s o l o  reabren  

l o s  sumarios cuando se determina c u á l e s  son l a s  g e s t i o n e s  

que f a l t a n .  
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En a d e l a n t e ,  precisamente ,  se e l imina  l a  ape lac ión  

y se dispone que,  una vez determinadas l a s  g e s t i o n e s  que £ a l  

t a n ,  s i  e l  t r i b u n a l  l a s  e s t ima  conducentes,  éste mismo po - 
d r b  r e a b r i r  e l  sumario. 

Se modifica también e l  a r t i c u l o  4 0 8 ,  a t i n e n t e  a l  

sobreseimiento d e f i n i t i v o ,  y se excluyen l a s  r e f e r e n c i a s  a 

l a  e x t i n c i ó n  de l a  responsabi l idad  penal  por cumplimientode 

l a  condena o i n d u l t o .  

E l  Reg i s t ro  C i v i l ,  por ejemplo,  t e n l a  l a  costum- 

b r e ,  y mala costumbre, de e x i g i r  sobreseimiento pa ra  b o r r a r  - 

le  l o s  an tecedentes  a una persona que e s t a b a  condenada. En - 

t onces ,  se neces i t aba  una sen tenc ia  condenator ia ,  e l  cumpli - 
miento de l a  condena y ,  en  seguida ,  e l  sobreseimiento.  

Ahora, e s  ev iden te  que b a s t a  -siempre ha bastado, 

pero f u e  mal en tendida  por una e r rónea  i n t e r p r e t a c i ó n  de l a  

norma- con determinar  l a  s en tenc ia  de condena y e l  cumpli- 

miento de é s t a  por e l  s e r v i c i o  p e n i t e n c i a r i o ,  s i n  necesidad 

de e x i g i r  un sobreseimiento,  que viene s iendo o t r a  manera 

de e x t i n g u i r  l a  responsabi l idad .  

Como les d i j e  a l  comienzo de l a  r e l a c i ó n ,  a l  sis- 

tema p roba to r io ,  que es uno l e g a l  condenatorio en que s o l o  

s e  puede condenar s i  e l  juez l l e g a  a l a  convicción de que 

ha e x i s t i d o  e l  cuerpo d e l  d e l i t o  y de que ha habido respon- 

s a b i l i d a d  d e l  de l incuen te ,  pero s o l o  mediante l o s  medios de 

prueba l e g a l e s ,  s e  l e  han in t roducido  algunas enmiendas. 

D e  acuerdo con e l  proyecto,  se ha  suprimido l a  

ap rec iac ión  de l a  prueba conforme a l  método de l a  sana cr í -  

t i c a ,  o s e a ,  ha  quedado e l  s is tema a n t e r i o r .  

S in  p e r j u i c i o  de l o  a n t e r i o r ,  cabe d e s t a c a r  que 

mediante e l  a c t u a l  régimen p roba to r io  éste s e  ab re  a nuevas 

formas de prueba,  t a l e s  como p e l l c u l a s  c inematogr5f icas ,  £o - 
t o g r a f i a s  y o t r o s  s i s temas  de reproducción de l a  imagen y 
d e l  sonido,  quedando l a s  innominadas comprendidas e n  l a  l o  - 
cución "cua lqu ie r  medio ap to  para  produci r  fe" ,  y se p r e s c r i  - 
be l a  forma como deben r e n d i r s e .  

Pero deseo hacer  p resen te  l o  s i g u i e n t e :  e s t o n o  si2 
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n i f i c a  a b r i r  l a  p u e r t a  a l o s  nGmeros ce r rados  de medios de  

prueba e s t a b l e c i d o s  por e l  CBdigo, denominados clásicamen- 

t e  "numerus c l ausus" ,  nGmeros cer rados  de medios; s i n o  que, 

l i s a  y l lanamente ,  consignar  mayores i n d i c i o s  que s i r v e n  de 

presunciones.  

Esos medios nuevos y modernos podrán s e r v i r  de  ba - 
s e  a presunciones  e i n d i c i o s ,  pero no son medios de prueba 

t a n  sagrados como l o s  o t r o s ,  que pueden produci r  plena prue - 
ba. La confesi6n,  por ejemplo,  r e spec to  de l a  r e s p o n s a b i l i  - 
dad d e l  de l incuen te  puede produci r  p lena  prueba s i  s e  cum- 

p l e  con c i e r t o s  r e q u i s i t o s  muy e s t r i c t o s .  Los primeros sir - 

ven como complemento de é s t o s .  

S e r l a  muy grave ,  por ejemplo, s i  se a b r i e r a  l a  

pue r t a  y se d i s p u s i e r a  que tales nuevos procedimientos ,  co- 

mo una f o t o g r a f l a  fác i lmente  f a l s i f i c a b l e ,  l o  mismo sucede 

con l a s  c i n t a s  grabadas,  f u e r a  medio de prueba que produje- 

r a  plena prueba. O s e a ,  s i r v e n  de i n d i c i o .  

Además, se p r e c i s a  e l  a l cance  y s e n t i d o  d e l a  sen  - 
t e n c i a  d e f i n i t i v a  consagr6ndose e l  p r i n c i p i o  de que l a  m i s -  

ma siempre debe d e c i d i r  l a  acusaci6n mediante l a  absolución 

o l a  condena, y nunca d e j a r  en  suspenso e l  procedimiento. 

E l  a r t í c u l o  501,  r e f e r e n t e  a l a  mater ia  d e s c r i t a ,  

en  r e a l i d a d ,  no modifica en nada l o  a n t e r i o r ,  s i n o  que t r a -  

duce a un c a s t e l l a n o  mbs moderno e l  s i s tema a n t e r i o r ,  deno- 

minado "de l a  absoluci6n de l a  i n s t a n c i a " .  

Con a n t e r i o r i d a d ,  e x i s t l a  en  e l  C6digo de Procedi  - 
miento Penal l a  absolución de l a  i n s t a n c i a  en v i r t u d  de l a  

c u a l  e l  juez podla absolver  de l a  i n s t a n c i a  en  cua lqu ie r  mo - 
mento, cuando no e s t a b a  seguro de s i  acaso hab la  pruebas su - 
f i c i e n t e s  y s i  hab ía  que condenar o hab la  que absolver .  

Actualmente, s i  no e s t á  seguro,  necesariamente de - 
be absolver .  No puede d e j a r  en veremos o en  suspensoe l  pro - 
ceso.  

Quiero  hacer  n o t a r  una modificaci6n muy importan- 

t e  para  l o s  p r o c e s a l i s t a s .  

Por ejemplo, en ma te r i a  d e l  t r i b u n a l d e  a l zada ,  se 
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dispone que éste,  o s e a ,  e l  t r i b u n a l  de ape lac ión ,  t i e n e  l a  

misma f a c u l t a d  amplia para  juzgar acc iones  o excepciones c& 

v i l e s  omi t idas  e n  l a  s e n t e n c i a  de primera i n s t a n c i a .  Ahora 

ya no n e c e s i t a  c a s a r  e l  f a l l o  n i  devolver  e l  proceso: puede 

f a l l a r  con e l  o b j e t o  de a b r e v i a r  e l  f a l l o .  

La omisión de las acc iones  o excepciones c o n s t i t u  

ye una f a l l a  p rocesa l ,  un vac ío  p rocesa l  subsanable por e l  

recurso  de casac ión  en l a  forma. Aquí s e  e v i t a  t a l  casación 

a f i n  de que e l  juez de segunda i n s t a n c i a  pueda a c t u a r  d i  - 
rectamente .  

E l  a r t l c u l o  528 b i s  t i e n e  un g ran  i n t e r é s p a r a  l o s  

e s p e c i a l i s t a s :  e s t a b l e c e  l a  comunicabil idad de l a  s en tenc ia  

en mater ia  de ape lac i an .  

En l a  a c t u a l i d a d ,  sucede e l  absurdo de que,si se con - 

dena a dos personas en  primera i n s t a n c i a  y una ape la ,  l a C o r  - 
t e  de Apelaciones puede absolver  a é s t a  y l a  o t r a  queda con - 
denada. No s e  produce l a  comunicabil idad.  

En a d e l a n t e ,  en v i r t u d  de l a  norma indicada ,  con 

c i e r t a s  condiciones ,  se comunicará l a  s en tenc ia  d e l  absue l -  

t o  a l  condenado que no ha  apelado.  

Por Gltimo, se agrega un Libro Cuarto a l  Código 

de procedimiento Penal des t inado  a e s t a b l e c e r  r e g l a s  sobre  

e l  cumplimiento y e j e c u c i a n  de  l a s  s e n t e n c i a s  pena les ,  d i v i  - 
dido en tres T l t u l o s  que r egu lan ,  respect ivamente ,  e l  d e s t i  - 
no de l a s  e s p e c i e s ,  l a s  c o s t a s  y l a s  medidas a p l i c a b l e s  a 

l o s  enajenados mentales .  En e s t e  Gltimo, en un pequeño c6d i  - 
go, se e s p e c i f i c a n  t o d a s  las s i t u a c i o n e s  que pueden enf ren-  

t a r  l o s  enajenados,  ya s e a  cuando quedan en t a l  condición en 

e l  proceso,  después de é l ,  e t c é t e r a .  

Asimismo, se modifica e l  Código Penal con e l  o b j e  - 
t o  de e l imina r  l o s  c a s t i g o s  de cadenas y g r i l l e t e s ,  muy an- 

t i cuados ,  que s i g u e  a l a  supres ión  habida hace algunos años 

de l a  pena de azo tes  a que a lude  e l  a r t i c u l o  8 0  d e l  cuerpo 

penal .  

Concuerda también e l  a r t l c u l o  8 1  con l a  normativa 

sobre  e l  enajenado mental  contenida en e l  proyecto,  y se p r e  

c i c a  e l  a r t l c u l o  9 4  d e l  c i t a d o  Código pa ra  l o s  e f e c t o s  de l a  

p resc r ipc ión .  
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En l a  Gltima norma c i t a d a  se d i s t i n g u e  e n t r e  pe - 
nas p r i v a t i v a s  de l i b e r t a d  y l a s  que no l o  son,  y se p recep  

t ú a  que son más graves  l a s  pr imeras ,  para  l o s  e f e c t o s  d e l  

plazo de  p r e s c r i p c i ó n ,  que l a s  segundas,cosa perfectamente  

l ó g i c a  . 
De acuerdo con l a  d i s p o s i c i 6 n  a c t u a l  d e l  a r t i c u l o  

9 4 ,  no se en tend ia  mucho cua l  e r a  l a  pena m % s  g rave .  

Finalmente,  en l o s  dos Últimos a r t r c u l o s  d e l  pro- 

yecto se dispone que l a  l e y  comenzará a r e g i r  noventa d i a s  

después de su publ icac ión  e n  e l  Dia r io  O f i c i a l ,  y se e n t r e -  

ga  a l  P res iden te  de l a  República una amplia f a c u l t a d  pa ra  

d i c t a r  un nuevo t e x t o  re fundido ,  coordinado y s i s t ema t i zado  

d e l  Código de Procedimiento Penal.  

E s  cuanto puedo informar a l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa lab ra .  

E l  señor GENERAL STANGE.- En e l  N o  5 d e l  a r t i c u -  

l o  lo  d e l  proyecto,  que s u s t i t u y e  e l  a r t i c u l o  6 O  d e l  Código 

de Procedimiento Penal ,  e l  i n c i s o  segundo d i c e  l o  s i g u i e n t e :  

"deban p r a c t i c a r  en r e c i n t o s  m i l i t a r e s " .  Debe agregarse:  "o 

p o l i c i a l e s " .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S1. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Además, en e l  i n c i s o  

t e r c e r o ,  s i g u i e n t e ,  pdgina 5,  a r r i b a ,  se consigna: " e j e r c e  

s u s  funciones  e s p e c i f i c a s  una au to r idad  m i l i t a r " .  También 

debe r i a  a ñ a d i r s e  "o de Carabineros" .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

Bien. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Después, en e l  N o  1 2 ,  

que s u s t i t u y e  e l  a r t l c u l o  1 2 1 ,  página 4 6 ,  se d i c e 1 0  s i g u i e n  - 
te: "En l o s  casos  de muerte causada por vehlcu los  en  l a  v l a  

pGblica,  y s i n  p e r j u i c i o  de l a s  f a c u l t a d e s  que corresponden 

a l  juez competente, e f e c t u a r á  l a  desc r ipc ión  a que se r e f i e  - 
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re e l  i n c i s o  a n t e r i o r  y ordenará  e l  levantamiento d e l  cadá - 
ver  un o f i c i a l " .  Aqul d e b e r l a  agregarse  "de Carab ineros" ,  y 

supr imir  "de alguna de l a s  i n s t i t u c i o n e s  a que se r e f i e r e  e l  

a r t l c u l o  74". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Bien.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y l o  d l t imo  es en l a  p6 - 

g i n a  54, e l  No 33,que s u s t i t u y e  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u  - 

l o  158. 

La Ley d e l  T r á n s i t o  es t a x a t i v a  sobre  e l  p a r t i c u  - 
l a r  en  cuanto a Carabineros  y ,  por  e s o ,  e s t o  debe e s t a r  en  

concordancia con l o  a n t e r i o r .  Igualmente,  a l  d e c i r :  "Tratán - 

dose de r e c i n t o s  m i l i t a r e s " ,  debe complementarse con "o de  Ca - 
r ab ine ros"  . 

Además, deseo hacer  l a  s i g u i e n t e  c o n s u l t a  a l  señor  

R e l a t o r .  

En l a  página 34, r e s p e c t o  de quienes  e s t d n  f a c u l t a  - 
dos u ob l igados  a hacer  l a s  denuncias ,  se consigna l o  s i  - 
gu ien te :  "Las Fuerzas  Armadas e s t á n  también ob l igadas  a f o r  - 
mular denuncia r e s p e c t o  de todos  l o s  d e l i t o s  de que deben 

conocer l o s  t r i b u n a l e s  de j u s t i c i a " .  

SegGn en t i endo ,  e s t o  es cuando corresponde a s u s  

j u r i s d i c c i o n e s .  

~l señor  RELATOR.- En r e a l i d a d ,  e x i s t e  una d i spo  - 
s i c i ó n  muy an t igua  e n  e l  Cddigo de  Procedimiento P e n a l e n e l  

s e n t i d o  de que c i e r t o s  func iona r ios  pdb l i cos  t i e n e n  que de- 

nunc ia r ,  forzosamente,  den t ro  de l a s  v e i n t i c u a t r o  ho ras .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Exactamente, es e l  N o  

3 de l a  norma. 

E l  señor  RELATOR.- S1, c r eo  que e s  l a  misma d i s -  

pos i c ibn  . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Porque, por l a  forma 

como e s t á  redac tado ,  queda muy amplio y a c a r r e a r d  muchos 

problemas a l a s  Fuerzas Armadas. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Con 
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SU venia ,  señor .  

Actualmente, en e l  N o  3 d e l  a r t í c u l o  84 e x i s t e  l a  

norma a que se r e f i r i 6  e l  R e l a t o r .  Dice l o  s i g u i e n t e :  "es -  

t á n  obl igados a denunciar  l o s  empleados pbb l i cos" .  

Todos l o s  que t i e n e  e l  Estado son empleados pGbli - 
cos y,  en consecuencia,  a l  pa rece r ,  s o b r a r í a  l a  p a r t e  que 

empieza a s l :  "Las Fuerzas  Armadas e s t á n  también obl igadas  a 

formular denuncia r e spec to  de todos l o s  d e l i t o s  de que de - 
ben conocer l o s  t r i b u n a l e s  de j u s t i c i a " .  

S i  s e  c o i n c i d i e r a  con l o  innecesa r io  de e l l a ,  ha- 

b r l a  que adecuar e l  a r t í c u l o  86 ,  e n  l a  página 35. 

E l  señor  RELATOR.- ¿De qué d i s p o s i c i 6 n  se t r a t a ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  l a  modif icación a l  

a r t l c u l o  84, en l a  pdgina 34. 

Re i t e ro :  l a  norma es muy amplia y t r a e r á  proble  - 
mas. 

E l  señor  RELATOR.- Yo tengo un poco de cuidado 

a l  supr imir  e s t o ,  por cuanto mbs ade lan te  hay una serie de 

sanciones  para  quienes  no hagan l a s  denuncias.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS. - Por 

e so ,  debe adecuarse e l  a r t l c u l o  8 6 .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E l  problema r a d i c a  en 

que,  después,  s i  acaso un j e f e  de una r e p a r t i c i 6 n  no hace 

l a  denuncia por e s t imar  que e r a  un asunto  a d m i n i s t r a t i v o , l o  

van a . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como no he es tudiado  

este tema, m e  g u s t a r í a  c o n s u l t a r  a m i  Asesor J u r l d i c o .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEmA. -  Com - 
p a r t o  l a  aprens ión  d e l  señor  Bernales  por l o  s i g u i e n t e .  

En r e a l i d a d ,  en e l  N o  3 a c t u a l  d e l  a r t l c u l o  8 4  se 

habla  de empleados pGblicos. Ahora, s i  se en t i endeque  l o s  

i n t e g r a n t e s  de las Fuerzas Armadas son empleados pbb l i cos ,  

como, obviamente, l o  son, e s t a r í a  de mbs l a  f r a s e  a lud ida .  

S i n  embargo, también t i e n e n  e s a  c a l i d a d  l o s  miembros de Ca- 

r ab ine ros  de Chi le  y de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones ,  y és - 
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t o s  quedar lan  e n  e l  N o  2 ;  de  t a l  manera que e s o  p o d r l a  t r a e r  

un problema de i n t e r p r e t a c i á n  en  una ma te r i a  t a n  d e l i c a d a  

como es l a  o b l i g a c i 6 n  de  denunc ia r .  

Además, l e  veo o t r o  e f e c t o :  s i  está l a  o b l i g a c i ó n  

de denunc ia r ,  que obviamente e x i s t e ,  y no se r e a l i z a ,  se po - 

d r l a  i n c u r r i r ,  por  p a r t e  d e l  m i l i t a r ,  en  un d e l i t o  de  incum - 

p l imien to  de  deberes  m i l i t a r e s .  

Por e s o ,  serla bueno mantener mucha c l a r i d a d  e n  es - 

t e  aspec to .  

A m i  j u i c i o ,  l a  norma no p e r j u d i c a .  En l a  p r á c t i -  

ca, todo  m i l i t a r  denuncia l o s  d e l i t o s ,  no solamente de  ju - 
r i s d i c c i ó n  m i l i t a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por l o  demás, e s t o  no 

es de hoy d l a .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- No. 

Y jamás ha  producido problemas p r á c t i c o s .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Pero es una incorpora  - 
c i e n  nueva. No e x i s t l a  an te r io rmente .  

E l  señor  RELATOR.- S l ,  c l a r o .  No o b s t a n t e ,  e l  

p r i n c i p i o  e s t á  en  e l  o t r o  a r t í c u l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  desean,  e s t o  podr l a  

vo lve r  a Comisián; pero  e s  a l g o  t a n  involucrado que,  obvia-  

mente, no e s t o y  d i s p u e s t o  a que se e l imine  o c o r r i j a  a q u í ,  

sobre  Tabla .  

E l  señor  RZLAT0R.- N o  m e  parece  muy r e l e v a n t e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Por e s o ,  deseaba acla - 

r a r  que e r a  en  s u s  j u r i s d i c c i o n e s .  

E l  señor  RELATOR.- S1, por supuesto .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero,  en tonces ,  e s o  

concuerda con e l  3' d e l  a c t u a l .  

E l  señor  RELATOR.- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e l  3' d e l  a c t u a l  

son l o s  empleados pbb l i cos .  

E l  señor  RELATOR.- Exactamente. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y ,  de hecho, en  l a  a s  

t u a l i d a d ,  estamos sometidos a e s t e  régimen. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AERI3A.- Evi- 

dentemente. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A s 1  e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Siempre l o  hemos e s t a  - 
do, as2  que, prácticamente,  no hay va r i ac ión .  No e x i s t e  d i -  

f e r e n c i a  con l a  s i t u a c i ó n  que tenemos en e s t e  momento. 

Tiene l a  pa labra  e l  Minis tro.  

E l  señor M I N I S T R O  DE J U S T I C I A . -  Deseo hacer una 

consu l t a  re lac ionada  con Carabineros.  

Realmente, me preocupa, porque e s t á  muy b ien  que 

l o s  t r i b u n a l e s  tengan f a c u l t a d e s ,  pero tampoco hay que exage - 
r a r  l a  nota .  

Dist ingo e n t r e  Inves t igac iones  y Carabineros.  Ca- 

da uno de e l l o s  t i e n e  su e s t a t u t o  orgánico.  Es muy i n t e r e  - 
s a n t e  recordar  e l  a r t í c u l o  lo de dichos e s t a t u t o s ,  de ambos. 

Respecto de Inves t igac iones ,  s e  d i c e  que e s  una 

i n s t i t u c i ó n  p o l i c i a l  de c a r á c t e r  p ro fes iona l ,  t écn ico  y c i en  - 

t l f i c o ,  in t eg ran te  de l a s  Fuerzas de Orden, e t c é t e r a .  Pero,  

en l o  concerniente  a Carabineros,  s e  e s t a b l e c e  que Carabine- 

r o s  de Chile  e s  una i n s t i t u c i ó n  p o l i c i a l  p ro fes iona l ,  t é c n i -  

ca y de c a r s c t e r  m i l i t a r .  

Es to  Último t i e n e  un s ign i f i cado  muy c l a r o .  Ya e s -  

t á n  sometidos a l a  d i s c i p l i n a  m i l i t a r ,  a toda l a  e s t r u c t u r a  

c a s t r e n s e ,  por l l amar la  a s í .  

Ahora, ¿qué ocurre? E l  a r t l c u l o  74  b i s  preceptúa 

que, no obs tan te  l a s  a t r ibuc iones  que corresponden a l  P r e s i -  

dente  de l a  RepGblica, e l  personal  de l a  P o l i c í a  de I n v e s t i -  

gaciones de Chi le ,  en cuanto a u x i l i a r  de l a  adminis t rac iónde  

j u s t i c i a ,  quedará s u j e t o  a l a  ju r i sd icc ión  c o r r e c c i o n a l y e c o  - 
nómica de l o s  Tribunales  de J u s t i c i a  r e spec t ivos ,  s i n  p e r j u i  - 
c i o  de l a  in tervención  de l o s  t r i b u n a l e s  super io res  que co - 
rrespondan. 

Bueno, e s t a  organización no es m i l i t a r .  Tal  depen - 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
15,. JUNTA DE GOBIERNO 

- 

denc ia  correccional y a d m i n i s t r a t i v a  no m e  repugna; pero  e l  

a r t i c u l o  74 se r e f i e r e  a tres organismos: 

" P o l i c l a  de  I n v e s t i g a c i o n e s  de  Chi le  deberd cum - 
p l i r  e n  s u s  r e s p e c t i v o s  t e r r i t o r i o s  j u r i s d i c c i o n a l e s  l a s  ór 

denes y r e s o l u c i o n e s  emanados de  l o s  T r ibuna le s  de  J u s t i c i a  

y también f u e r a  de  e l l o s ,  cuando é s t o s  a s i  l o  dispongan." 

"Carabineros  de  Ch i l e  deberá  desempeñar l as  £un - 
c iones  i nd i cadas  precedentemente en  a q u e l l o s  l u g a r e s  en  que 

no e x i s t a  P o l i c l a  d e  I n v e s t i g a c i o n e s  y aun, e x i s t i e n d o ,  cuan - 

do e l  t r i b u n a l  a s 5  l o  r e s u e l v a . "  

"Gendarmerla de C h i l e  deber6  cumplir  l a s  órdenes  

y r e s o l u c i o n e s  de  l o s  T r ibuna le s  de  J u s t i c i a  r e s p e c t o d e  l o s  

d e l i t o s  cometidos e n  e l  i n t e r i o r  de l o s  e s t a b l e c i m i e n t o s  pe - 
n a l e s ,  s i n  p e r j u i c i o  de  que e l  Tr ibuna l  pueda encomendar su  

cumplimiento a  Carabineros  de  Ch i l e  o  a  l a  P o l i c l a  de  Inves  - 
t i g a c i o n e s . "  

Es to ,  en  e l  a r t l c u l o  74, donde s e  menciona a  Cara  

b i n e r o s .  

¿Qué sucede,  ahora?  E l  a r t l c u l o  75 preceptt ía  l o  

s i g u i e n t e :  "S in  p e r j u i c i o  de  l a s  f a c u l t a d e s  c o r r e c c i o n a l e s  

y económicas que corresponden a l o s  t r i b u n a l e s  r e s p e c t o  de  

l o s  f u n c i o n a r i o s  de l o s  s e r v i c i o s  a  que s e  r e f i e r e  e l  a r  -- 
t l c u l o  74"; o  s e a ,  l o s  t r i b u n a l e s  t e n d r l a n  f a c u l t a d e s  co -- 
r r e c c i o n a l e s  y económicas no solamente sobre  I n v e s t i g a c i o  - 
nes  y Gendarmeria, s i n o  que,  i n c l u s i v e ,  en  l o  a t i n e n t e  a  Ca - 
r a b i n e r o s .  

Entonces ,  o c u r r e  que una i n s t i t u c i ó n  m i l i t a r  e s t á  

sometida a l a  dependencia j u r i s d i c c i o n a l  y económica de  l o s  

T r ibuna le s  de J u s t i c i a .  Eso, francamente,  a m l  m e  repugna. 

En consecuencia ,  señor  Almirante ,  hago ind icac ión  

pa ra  sup r imi r  e s a  pr imera  p a r t e  que,  por l o  demss, es inne- 

c e s a r i a ,  porque, ¿qué s e  no ta  aquf?  Dice: " e l  F i s c a l  de  l a  

Cor te  Suprema t end rd  l a  s u p e r v i g i l a n c i a  d e l  cumplimiento de  

l as  órdenes  j u d i c i a l e s  y podrb, en t a l  c a r á c t e r ,  por  s l  o  

por  medio de  l o s  o f i c i a l e s  d e l  M i n i s t e r i o  PGblico, r ecaba r  

informes,  hace r  i n specc iones ,  p r e s c r i b i r  ó rdenes  pa ra  que 
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l o s  dec re tos  j u d i c i a l e s  sean l e g a l  y oportunamente aca tados ,  

p r a c t i c a r  indagaciones,  r e c i b i r  dec larac iones  s i n  juramento, 

con e l  ob je to  de hacer  e f e c t i v a  l a  responsabi l idad  funciona- 

r i a  o penal d e l  i n f r a c t o r " .  

En consecuencia, l a  a ludida  f r a s e  primera no q u i t a  

n i  pone rey ,  pero,  en cambio, pueden d e c i r :  "Carabineros,  se 
ñor,no.  Estd sometido a l a  dependencia correcc ional  y econ6 - 
mica". Y eso yo l o  encuentro muy grave.  

E l  señor GENERAL STANGE.- Muchas g r a c i a s .  Tiene 

toda l a  razón. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se suprime? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S í ,  e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Le - 
g i s l a c i ó n  queda autor izado para  e l iminar  l a  primera f r a s e d e l  

a r t l c u l o  75 .  

E l  señor MINISTRO DE J U S T I C I A . -  E s  muy s e r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S1. 

Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay o t r a s  observaciones? 

S i  no hay más, s e  aprobar la  e l  proyecto.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Solo una con - 
c u l t a ,  señor Almirante. 

En e l  N o  2 O  de l a  pdgina 3 4 ,  que vimos hace pocos 

momentos, s e  e s t a b l e c e  l a  obl igac ión  de denunciar,  para  l o s  

miembros de Carabineros de Chile  y de l a  P o l i c i a  de I n v e s t i -  

gaciones,  a s 5  como de Gendarmería, todos l o s  d e l i t o s  que pre  - 
sencien o l leguen a su n o t i c i a .  Y ,  poster iormente,  en e l  N o  

5O de l a  pdgina 35 s e  consigna l o  s igu ien te :  "Si  e l  que ha 

omitido una denuncia es un miembro de l a s  Fuerzas Armadas o 

de Carabineros que ha debido obra r  de acuerdo con l o  e s t a b l e  - 
cido en e l  N o  2' d e l  a r t l c u l o  84, s e  comunicará l a  i n f r a c  -- 
ci6n  a l  juzgado correspondiente" ,  y no se hace menci6n n i  a 

Inves t igac iones  n i  a Gendarmerla que, de acuerdo con e l  N 0 2 0 ,  

e s t á n  obligados a r e a l i z a r  l a  misma denuncia. 

Me da l a  impresi6n de que a lgo  s e  ha omitido, por- 
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E l  señor  RELATOR.- Parece que s i .  

Yo i n c l u i r l a  tarnbien a I n v e s t i g a c i o n e s  y Gendarme - 
r l a ,  por  cuanto es l a  m i s m a  norma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- F e l i c i t a c i o n e s  por  e l  

t r a b a j o  r e a l i z a d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C r e o  que és ta  es una 

de l a s  cosas  buenas que hemos hecho. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Per  - 
d6n, Almirante ,  hemos e s t a d o  cambiando i d e a s  sob re  l a  p r e  - 
gunta  formulada a l  R e l a t o r  por  e l  señor  General  S t a n g e y ,  a l  

p a r e c e r ,  en  todo  caso, serla bueno s e ñ a l a r ,  en  e l  N o  2 d e l  

a r t í c u l o  84, que las  Fuerzas  Armadas e s t á n  ob l igadas  a f o r -  

mular denuncia r e s p e c t o  de  los  d e l i t o s  de  que tomen conoci-  

miento.  

E l  señor RELATOR.- S r .  

--Se producen d i v e r s o s  d ib logos .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT)  DUVAUCHELLE.- Su - 
g i e r o  a u t o r i z a r  a l  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  p a r a  i n c l u i r l o .  

E l  señor  RELATOR.- D e  que tomen conocimiento o 

l l e g u e n  a s u  n o t i c i a ,  y de  l o s  c u a l e s  deban conocer l o s  T r i -  

buna les  de  J u s t i c i a .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Porque 

de o t r a  manera, ser6 manipulado po lz t icamente .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como es indudable ,  se 

puede cometer un d e l i t o  y l a  persona no s a b e r  de  é l  y ,  d e s  - 
pués ,  puede s e r  acusada de  haber  f a l t a d o  a s u  deber .  

~1 señor  RELATOR.- Por e s o ,  s e r l a  conveniente  co- 

l o c a r  "de l o s  d e l i t o s  de  que tomen conocimiento".  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con e s o  se e v i t a  una 

de  l a s  causales de  las  acusac iones  de  Nüremberg. 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- P o r  l o  demás, está b ien  

q u e  quede a s í .  E s t o y  de acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e ,  se aprueba. 

--Se aprueba e l  p r o y e c t o  con m o d i f i c a c i o n e s .  

5. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 1 8 . 6 0 2 ,  S O B N  NORMAS 

ESPECIALES PARA PERSONAL DOCENTE QUE INDICA (BOLETIN1106 - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  G l t i m o  proyecto e n  

T a b l a  modifica l a  l e y  1 8 . 6 0 2 ,  sobre normas especiales para 

personal docente. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- S e ñ o r  Al - 
mirante ,  ¿me permite una i n t e r r u p c i ó n ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Q u i s i e -  

ra sol ici tar  l a  venia de l a  H .  Jun ta  para pedir l a  suspen - 
s i ó n  de l  t r á m i t e  de l  p r o y e c t o  has ta  que e l  E j e c u t i v o  envíe  

algunas indicaciones q u e  estamos estudiando y que podr lanre  - 
solver  todos l o s  problemas señalados en e l  informe.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M e  parece b ien .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- B i e n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e ,  se suspen- 

de e l  t r b m i t e .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- V u e l  - 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S 5 ,  a l a  S e g u n d a  Co- 

mis i6n  L e g i s l a t i v a .  

- -El  p r o y e c t o  vuelve a C o m i s i 6 n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  haber dado t é r m i -  

no a l a  T a b l a ,  ofrezco l a  palabra. 

L a  próxima sesión se r e a l i z a r í a  e l  d í a  1 4 .  
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S i  nad ie  u s a  de  l a  p a l a b r a ,  g r a c i a s ,  s eño res .  

Se  l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l as  1 7 . 5 0  h o r a s .  

T .  MERINO CASTRO 
Almirante 

\ ~ o b a n d a n t e  en  J e f e  de  l a  Armada 
P r e s i d e n t e  de  l a  I Comisi6n L e g i s l a t i v a  

NES RODRIGUEZ 

u n t a  de  Gobierno 


